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(1401) 1. Bbl (1. Bc2 $6 {So kann Weiss nicht gewinnen.} 1... Bd4 2. a7 Bxa7 3. Kxa7 Ke3 4. Kb6
4...Kd2 $11 { Der entscheidende Unterschied zur Hauptvariante: Der Lc2 muss jetzt ziehen. }) (1. a7
$6 1... Bxa7 2. Kxa7 Ke3 3. Bbl Kd2 4. Kb6 Kcl 5. Bd3 Kd2 6. Bbl 6... Kel { }) 1... Bd4 (1... Kf3
2. a7 Bxa7 3. Kxa7 $18 { und Weiss gewinnt wie in der Hauptvariante.}) 2. a7 Bxa7 3. Kxa7 Ke3 4.
Kb6 { In dieser Stellung gab Gruenfeld auf.} (4. Kb6 Kd4 5. Kb5 Ke3 6. Kc4 Kd2 7. Bd3 $18) 1-0
(1402) 1. Rxd7 { Mit diesem Qualitactsopfer beseitigt Weiss den Verteidiger des Feldes ¢6.} 1...
Bxd7 (1... Qxd7 2. Nf6+ $18) 2. Nf6+ Kf8 (2... Kh8 3. Nd5+ $18) 3. Nd5 { Eine unparierbare
Doppeldrohung: Es droht 4.Dc3-h8# und ausserdem ist die schwarze Dame angegriffen.} 1-0

(1403) 1... Ng4+ {Der Springer racumt die Diagonale d8-h4 fuer seinen Laeufer.} 2. hxgd {Weiss
hat keine sinnvolle Alternative.} 2... Bh4+ { Nun kann Schwarz einen erfolgreichen Mattangriff
fuehren, z.B.} 3. Kf3 (3. Ke3 Qd3#) 3... Rd3+ 4. Re3 (4. Ke4 Ra3+ 5. Rc2 (5. Kd4 Qd3#) 5... Qxc2+
6. Kd4 Qd3#) (4. Qe3 Qb7+ 5. ¢6 Qxc6#) 4... Qd1+ 5. Ked Bf2 6. Rxd3 (6. Rel Qb3 7. Ncl (7. Rel
Re3+ 8. Kd4 Qd3#) 7... Qc4+ 8. Qd4 Qxd4#) (6. f5 Rxe3+ 7. Kf4 Rf3+ 8. Bxf3 (8. Ke4 Qd3#) 8...
Qd2+9. Ke4 (9. Qe3 Qxe3#) 9... Qe3#) 6... Qe2+ 7. Re3 Qxe3# 0-1

(1404) 1. Qxh7+ Kxh7 (1... Kf7 2. Rxg7+ (2. Qh5+ {gewinnt ebenfalls schnell.}) 2... Ke8 3. Ng6
$18 {Weiss gewinnt rasch.}) 2. Nf5+ Kg8 (2... Bh6 3. Rxh6#) 3. Rxg7# 1-0

(1405) 1. Qxf7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Nxf7 2. Bg8 {Nun ist Matt durch den weissen Lacufer (auf
f7) oder den weissen Turm (auf f8) unvermeidlich, z.B.} (2. Rxf7 { gewinnt ebenfalls rasch.}) 2...
Nxg5 (2... Qd6 3. Bxf7#) 3. Rf8# 1-0

(1406) 1... Qe7 {Nun bleibt der starke schwarze Bauer Bb2 am Leben!} (1... Be7 $2 2. Qxb2 Bxf6 3.
Nc3 $11) (1... Ne7 $2 2. Qxb2 $18) (1... Ne5 $2 2. Qxe5+ $18) 2. fxe7 (2. Qxe7+ Bxe7 3. fxe7 3...
bxal=Q $19) 2... Bg7 3. Qxb2 Bxb2 4. Na3 { Der Versuch eines Gegenangriffs.} (4. Nf3 4... d6 $19)
(4. Bxc7 4... Kxe7 $19) 4... Bxa3 (4... Bxal { Gewinnt zwar noch den Turm Tal, ist aber nicht
unbedingt am besten.} 5. NbS Kxe7 6. Nxc7 Rb8 7. Nd5+ Ke8 8. Bxb8 8... Nxb8 $17) 5. Bxc7 5...
Kxe7 $17 0-1

(1407) 1... Be2 2. Qg3 (2. Qxe2 2... d3+ $19) 2... d3+ 3. Rf2 Bxf2+ 4. Qxf2 { Schwarz hat die
Qualitaet gewonnen.} 0-1

(1408) 1. Nf8 { Weiss stellt zwei unmittelbare Drohungen auf: 2.Dd6xf6# sowie 2. Tg2-g8#. } 1...
Qf7 (1... Qxf8 2. Rg8+ Qxg8 3. Qf6+ Qg7 4. Qxg7#) 2. Qfo+ Qxf6 (2... Qg7 3. Qxg7#) 3. Rg8&# 1-0
(1409) 1... Rf1+ 2. Bxfl (2. Qxfl exf1=Q+ 3. Bxfl Qed+ 4. Kgl (4. Bg2 Qel+ 5. Bfl Qxf1#) 4...
Qxd4+ $19) 2... Qed+ 3. Kgl (3. Qxe4 exf1=Q#) (3. Bg2 Qxbl+ 4. Bfl exf1=Q#) 3... Qxbl 0-1
(1410) {Die Partie wurde bei der U12-WM in Warschau 1991 gespielt. } 1... Nd1 2. Qe5 (2. Qxc2
Rel#) (2. Rxdl Qxd1+ 3. Kf2 Qel#) 2... Qf2+ 3. Kh1 Qf1# 0-1

(1411) 1... Rxb2+ {Schwarz setzt in vier Zuegen matt. Zunaechst wird mit einem Turmopfer der
Verteidiger des Feldes c3 beseitigt.} 2. Rxb2 (2. Kal Rgl+ 3. Rd1 Rxd1#) 2... Nxc3+ 3. Kal Rgl+ 4.
Rb1 Rxb1# 0-1

(1412) 1... Qxh3+ {Schwarz setzt in zwei Zuegen matt.} 2. Kxh3 (2. Kgl Qg2#) 2... Rh6# 0-1
(1413) 1. f6 Nxf6 2. Nc6 Qc7 3. Rxf6 g6 (3... Qxc6 {Die Dame fehlt als Verteidiger auf der siebten
Reihe. Weiss kann nun mattsetzen.} 4. Rgl g6 5. Rxg6+ fxgb6 ( 5... Kh7 6. Qh3#) 6. Qxg6+ Kh8 7.
Qg7#) (3... Bb7 4. Rgl g6 5. Rxg6+ fxgb 6. Qxg6+ 6... Kh8 $18 {und weiter analog zur
Hauptvariante.}) 4. Rgl Kg7 (4... Bb7 5. Rxg6+ $18 {und weiter analog zur Hauptvariante.}) 5.
Rxg6+ fxgb 6. Qxg6+ Kh8 7. Rg5 Qh7 8. Rh5 Qxh5 (8... Re7 $2 9. Nxe7 $18) (8... Rf7 $2 9. Qxf7
$18) 9. Qxh5+ 1-0

(1414) 1. h6 Bh8 2. Nc6 bxc6 3. Bb6 3... Qxb6 { Danach wird Schwarz mattgesetzt. Sinnvolle
Alternativen gibt es aber nicht.} 4. Qxg5+ Bg7 5. Qxg7# 1-0

(1415) 1. Nd1 Rxb3 (1... Qxf2 2. Nxf2 Rxb3 3. axb3 $16) 2. Bxc5 {Weiss gewinnt nun die Qualitaet,
da der Tb3 keine Moeglichkeit zum Rueckzug hat, z.B.} 2... Rxc3 3. Nxc3 3... dxc5 $16 1-0

(1416) 1. Rxf5 exf5 2. Nxh7 Qxa6 (2... Rxh7 3. Rg6+ { Weiss erzwingt ein Matt in 9 Zuegen!} 3...
Rg7 (3... K8 4. Qxh7 { und Matt im naechsten Zug. 1:0}) (3... Kf7 4. Qxh7+ K{8 5. Rg8#) (3... Kh8
4. e6+ Bf6 5. Bxfo#) 4. Rxg7+ Kxg7 (4... K8 5. Qh&#) 5. e6+ Bf6 (5... Kg8 6. Qh8# ) (5... Kf8 6.
Qh8#) 6. Qf7+ Kh6 (6... Kh8 7. Bxf6#) 7. Qxf6+ Kh5 (7... Kh7 8. Qg7#) 8. Qxf5+ Kh6 (8... Kh4 9.
Bf2#) 9. Be3+ Kg7 10. Qf7+ Kh8 11. Bd4#) 3. Nf6+ Bxf6 (3... Kf8 4. Qxe8#) (3... Qxf6 4. exf6 $18)
4. Qxe8+ Kh7 5. ext6 $18 1-0

(1417) 1. Rxg7+ Kxg7 (1... Kh8 {kommt nicht ernsthaft in Frage.} 2. ¢7 $18) 2. Bh6+ Kg8 3. ¢7 3...



Nf3+ {Ein guter Zug, der die Partie aber nicht retten kann.} ( 3... Rxd2 $2 4. exf8=Q#) 4. Bxf3 Qxe7
5. Bxf8 1-0

(1418) 1. Rxh7+ Kxh7 2. Qh5# 1-0

(1419) 1... Qxe4 2. fxe4 (2. Qf1 { Eine Ablehnung des Damenopfers macht keinen Sinn, z.B.} 2...
Qxf3+ 3. Qxf3 (3. Rg2 Qxh3+ 4. Bh2 Qxh2#) 3... Bxf3+ 4. Rg2 4... Rd8 { Mit der entscheidenden
Drohung Td8-d2} 5. Be3 Rd1+ 6. Bgl 6... Rd2 $19) 2... Bxe4+ 3. Rg2 Bxg2+ 4. Kxg2 4... Rxcl
{Schwarz steht klar besser.} 0-1

(1420) 1... Ng4 {Schwarz racumt die f-Linie fuer seinen Turm.} 2. hxg4 Rf3 3. Nf5 (3. gxf3 Qxg3+
4. Khl Bxf3+ 5. Qxf3 5... Qxf3+ $19) (3. Qxf3 Bxf3 4. Be3 Bxg2 5. Kxg2 Bxe3 6. fxe3 6... Qxc4
$17) 3... Rxb3 4. Bxb3 4... Qb6 $17 0-1

(1421) 1. Rxe3 Rxe3 (1... Rd2 {Mit einer Figur im Rueckstand entsteht ein fuer Schwarz
aussichtsloses Endspiel, z.B.} 2. Rc2 $18) 2. h4 { Nun hat Schwarz keine Verteidigung gegen das
drohende Turmmatt auf h7.} 1-0

(1422) 1. Qg6 {Drohung: Dg6-h7#.} 1... f5 (1... fxg6 2. Rxf8+ Kh7 3. h5 $18 { nebst 4.h5xg6#.})
(1... Re8 2. Qh7+ K18 3. Qh8+ Ke7 4. Rxf7#) 2. ext6 { Hier gab Schwarz die Partie auf.} 2... Bxf6 3.
Rxf6 Rff7 (3... Rxf6 4. Qe8+ Rf8 5. Qxf8#) (3... RAf7 4. Qh7#) 4. Qh7+ Kf8 5. Qh8+ Ke7 6. Rx{7+
Kd6 7. c5+ bxc5 8. bxe5# 1-0

(1423) 1. Rh8+ Kxh8 2. Qxg6 Bxgb6 3. f7+ Kh7 4. Rh1+ BhS5 5. f8=Q { und Weiss gewinnt, z.B.} 5...
Qho6 (5... d3 6. Qh8+ Kgb6 7. Qxh5#) (5... Kgb 6. Rgl+ Bg4 (6... Kh7 7. Qh8#) 7. Rxgd+ Kh5 (7...
Kh7 8. Qh8#) 8. Qf5+ Kh6 9. Rh4# ) 6. Qh8+ Kgb6 7. Rgl+ Kf5 (7... Kf7 8. Qxh6 $18) 8. Qxh6 1-0
(1424) 1. Qxf7+ Kxf7 (1... Kh8 2. Qh5+ Kg8 3. Na5+ $18) (1... Kh7 2. Qh5+ Kg8 3. Na5+ $18) 2.
Ne5+ Kf8 3. Ng6# 1-0

(1425) 1... Rd6 {Ein entscheidender Zwischenzug, der Schwarz den Gewinn des Springers Sa4
sichert.} 2. Qb4 (2. Nc3 Rd1+ 3. Rxd1 3... Qxc5 $19) 2... bxa4 3. Qxa4 Qa7 0-1

(1426) 1... Rxf3 2. gxf3 {Nach diesem Zug kann Schwarz mattsetzen. Brauchbare Alternativen sind
aber nicht in Sicht.} 2... Qf4+ 3. Kh1 (3. Ng3 Qxg3+ 4. Kh1 Qxh3+ 5. Rh2 Qxf3+ 6. Rg2 Qxg2#) 3...
Rgl#0-1

(1427) 1... Qxf3+ {Schwarz setzt matt.} (1... Qxd4 $6 2. Ne4 $15 { Die Partie koennte noch lange
dauern.}) 2. Rxf3 (2. Kgl Qg2#) 2... Rel+ 3. Rfl Rxfl1# 0-1

(1428) 1. Bh6+ Kxe8 (1... Kg8 2. Rfxf8+ Kh7 3. Rh8#) (1... Rf4 2. Rxf4+ Kg8 (2... Kxe8 3. Rx{8#)
3. Rfxf8+ Kh7 4. Rh&8#) 2. Rxf8%# 1-0

(1429) 1... Rb8 {Weiss gab hier berechtigterweise auf. Wenn der Ta8 auf der a-Linie wegzieht,
verliert Weiss seinen Laeufer, und sonst...} 2. Rxb8 Ra6# 0-1

(1430) 1. Rc8+ Rg8 2. Rc4 {Wegen der Mattdrohung Tc4-h4# gewinnt Weiss den schwarzen
Springer Sb4 und damit auch die Partie. Schwarz resignierte angesichts der moeglichen Fortsetzung}
2... Re8 3. Rxb4 Rxe2 4. R4xb6 1-0

(1431) 1... Qxf3 2. Rxf3 (2. Qxh3 { leistet mehr, aber letztlich auch nicht genuegend Widerstand,
z.B.} 2... Qf2+ 3. Khl Rf3 (3... Rf4 {kommt ebenfalls in Betracht. Es droht Tf4xh4!}) 4. Rx{3 ( 4.
Qd7+4... Kh8 $19) 4... Rxf3 $19) 2... Rxf3 3. Qh2 (3. Qxf3 3... Rxf3 $19) ( 3. Re3 Rxg3+ 4. Rxg3
Rf1+5. Kh2 5... Bd7 $19) 3... Rf1+ 4. Rxfl Rxf1# 0-1

(1432) 1. Rxd5 {Weiss kann den Laeufer ungestraft schlagen und damit die materiellen
Verhaeltnisse wieder nahezu ausgleichen.} 1... Qxd5 $2 { Ein Fehler, denn die Dame geht verloren. }
(1...Qc6 $13) (1... Qf4 $13) 2. Nfo+ gxf6 3. Be6+ $14 1-0

(1433) 1... Qel+ 2. Rxel (2. Nfl Rh6+ 3. Rh2 (3. Kgl 2+ 4. Rxf2 Rhi1#) 3... Qf2 $19) 2... f2+ 3.
Qxe4 fxel=Q+ 4. Kg2 Qxd2+ 0-1

(1434) 1. Rxf7 Rxf7 (1... Ree8 2. Rxh7#) (1... Rel+ { kann natuerlich auch nichts retten.} 2. Kf2
$18) 2. Rg8# 1-0

(1435) 1. Qxe8 (1. Rxh4 $2 1... Rxe2 2. Rbl1 2... Rfe8 $17) 1... Qxh5 (1... Rxe8 2. Rxh4 $18) (1...
Qxh2+ 2. Kxh2 Rxe8 3. Nc3 $18) 2. Ne7+ { Nun kann Weiss mattsetzen.} 2... Nxe7 (2... Kh8 3.
Qxf8#) 3. Qxf8+ Kxf8 4. Rd8# 1-0

(1436) 1... Rxa2 (1... Qxc2+ $2 2. Nxc2 Rxa2 3. Kh3 $14) 2. Qxa2 Qh5+ 3. Rh3 Qxe5+ 4. Khl (4.
Rg3 Qxg3+ 5. Khl Qgl#) 4... Qel+ 5. Kh2 Qgl# 0-1

(1437) 1...d3 (1... ¢3 $2 2. Rxc3+ Kb8 (2... dxc3 3. Qxa4 Rxb2+ 4. Kc1 $14) 3. Rb3 $13) 2. cxd3 (2.
Qd1 Qxa3 3. Qcl c3 4. dxc3 4... d2 $19) (2. Rel Rxb2+ 3. Kxb2 3... ¢3+ $19) (2. Qd4 Qxc2+ 3. Kal



(3. Ka2 3... Rb3 $19 { mit der Mattdrohung 4. ... Tb3xa3+ 5.Ka2xa3 Dc2-b3#.}) 3... Nc5 $19) (2.
Rxd3 Rxb2+ 3. Kxb2 3... Qb5+ $17) 2... Rxb2+ 3. Kxb2 3... ¢3+ { Schwarz gewinnt die Dame und
damit auch die Partie.} 0-1

(1438) 1. Kd6 {Opposition von hinten} (1. Kb6 $2 { Weiss verspeist Bauern, verliert aber die
Partie.} 1... Ke3 2. Kxa6 Kf2 3. Kxb5 Kxg2 4. Kc4 {3 5. b5 {2 6. b6 f1=Q+ 7. Kc5 Qcl+ 8. Kd6 8...
Qxb2 $19) 1... Kc4 (1... Ke3 2. Ke5 13 3. gxf3 Kxf3 4. Kf5 $18 { Weiss erobert den Bh5 und gewinnt
die Partie.}) (1... Ke4 2. Ke6 Kd4 3. Kf5 Ke3 4. Kg5 $18) 2. Ke5 Kxb4 3. Kxf4 Kb3 4. g4 hxg4 5. hS
{Weiss gewinnt.} 1-0

(1439) 1. Re8+ Rxe8 (1... Bf8 2. Rxf8+ Rxf8 (2... Kxf8 3. Qxc3 $18) 3. Qxc3 $18) 2. Qxd5+ {Es
folgt ein klassisches ersticktes Matt.} 2... Kh8 (2... Kf8 3. Qf7#) ( 2... Re6 3. Qxe6+ $18 {und weiter
wie in der Hauptvariante.}) 3. Nf7+ Kg8 4. Nh6+ Kh8 (4... Kf8 5. Qf7#) 5. Qg8+ Rxg8 6. Nf7# 1-0
(1440) 1... Rd8 {Schwarz droht 2. ... Td8-d1+ nebst 3. ... e3-e2+. Dagegen findet Weiss keine
ausreichende Verteidigung.} 2. b4 (2. Bxe3 Bxe3+ 3. Qxe3 (3. Kfl Qhl#) 3... Nxe3 $19) 2... Rd1+ 3.
Qxdl e2+ 4. bxcS (4. Qd4 e1=Q#) (4. Be3 Bxe3# ) 4... exd1=Q# 0-1

(1441) 1. Qxh7+ {Matt in 2 Zuegen.} 1... Qxh7 2. Nxf7# 1-0

(1442) 1. Qh5+ {Weiss setzt in vier Zuegen matt.} 1... Bh6 (1... gxh5 2. Nxf7#) (1... Kg8 2. Qh7#)
(1... Kg7 2. Qh7#) 2. Qxh6+ Kg8 3. Qh7+ Kf8 4. Qxf7# 1-0

(1443) 1. Rxe6+ (1. Rf1 $2 1... Qd4 $14) (1. Kf1 $2 1... Bb5+ $19 { und Schwarz setzt matt.}) 1...
fxe6 (1... Kd8 2. Qf6+ Kc8 3. Rxc6+ Kb8 4. Qd6+ Kxa7 5. Rxa6#) 2. Qxe6+ Kd8 (2... Kf8 3. Qf7#)
3. Qe7+ Kc8 4. Qc7# 1-0

(1444) 1. g6 (1. Rxh5 $2 1... bxa3 2. b4 2... Qb3 $17) 1... Rxc2+ (1... bxa3 { Dies erlaubt Weiss ein
Matt in sechs Zuegen.} 2. Rh8+ Kg7 (2... Kxh8 3. Qh6+ Kg8 4. Qh7+ Kf8 5. Qf7#) 3. Qho+ Kf6 4.
Qf4+ Kxgb6 (4... Kg7 5. Qf7+ Kxh8 6. Qh7#) (4... Ke7 5. Qf7#) 5. Rh6+ Kg7 6. Qfo+ Kg8 7. Rh8#)
2. Qxc2 Qxc2+ 3. Kxc2 b3+ 4. Kbl bxa2+ 5. Kxa2 { Im nun entstandenen Turmendspiel hat Schwarz
kaum noch Chancen, z.B.} 5... a6 ( 5... Rf8 6. Rxa7 Rxf3 7. b4 $16) 6. b4 Rf8 7. Rxh5 Rxf3 8. Ra5
$16 1-0

(1445) 1... Rd2+ {Schwarz hielt seine Stellung fuer verloren und gab auf. Er hatte den folgenden
Pattwitz uebersehen:} 2. Kh3 Rh2+ 3. Kxh2 Ra2+ 4. Kh3 Rh2+ 5. Kxh2 Qb2+ 6. Kgl Qg2+ 7. Kxg2
{Patt} *

(1446) 1. Ne5 {Weiss hatte eine Figur geopfert und verstaerkt nun seinen Angriff. Es droht z.B. der
Damenschwenk Dh3-b3+.} 1... Nd4 2. Nc4+ Ka7 (2... Kb5 3. Rxb7+ Kc6 (3... Ka4 4. Qa3#) 4. Bd5#)
(2... Kc6 3. Bd5+ Kb5 4. Rxb7+ Ka4 5. Qa3#) 3. Bd5 {Der schwarze Laeufer Lb7 ist das Hauptziel
des weissen Angriffs.} 3... Rb8 4. Na5 $16 {white regains the sacrificed material, while the black
king remains in a dubious situation Weiss erobert das geopferte Material zurueck und der schwarze
Koenig bleibt in einer schwierigen Situation.} 1-0

(1447) 1... d3 2. ¢3 (2. cxd3 Qxb2#) (2. b3 dxc2+ 3. Kcl cxd1=Q+ 4. Kxd1 4... Rd8+ $19) (2. N¢3
2... Rxc3 $19) 2... Rxe4 3. Qxe4 (3. hxg6 3... Bxc3 $17 (3... Re2 $17 {ist ebenfalls guenstig fuer
Schwarz.})) (3. Rxd3 3... Rf4 $17) 3... Bxc3 4. b3 (4. Rd2 4... Bxd2 $19) 4... Qf2 {und Schwarz setzt
matt.} 0-1

(1448) 1... Rel+ {Schwarz muss ganz exakt spielen, weil Weiss stets mit Df7xh7# droht. } 2. Kg2
Qed+ 3. Kg3 (3. f3 Qe2+ 4. Kg3 Rgl+ 5. Kf4 (5. Khd Qf2#) 5... g5+ 6. Kf5 Qxf3+ 7. Ke6 Rel+ 8.
BeS Rxe5#) (3. Kh2 Rhil+ 4. Kg3 4... Rgl+ $19 { und weiter wie in der Hauptvariante.}) 3... Rgl+ 4.
Kh4 (4. Kh2 Qg2#) 4... g5+ 5. Kh5 Qxgé+ 6. Kh6 (6. hxgd Rh1#) 6... Qxh3+ 7. Qh5 Qxd7 0-1
(1449) 1... Rxb2+ {Schwarz setzt in 3 Zuegen matt.} 2. Kxb2 (2. Kal Ra2+ 3. Kbl Qc2#) 2... Qc2+
3. Kal Qa2# 0-1

(1450) 1. Nxe5 Qxe3 (1... Nxg5 2. Qxh3 2... Nxh3 $2 3. Rf7+ Kh8 (3... Kh6 4. Rxg6#) 4. Nxg6#)
(1... Rf8 2. Qxh3 Rxf2+ 3. Kbl dxe5 4. Qe6 $18) 2. Rf7+ Kh8 3. Nxg6# 1-0

(1451) 1... Qh7+ 2. Rh3 (2. Kgl Rxd3 3. Bxd3 Qxd3 4. Qxa7 Qbl+ 5. Kh2 5... Qh7+ $19) 2... Rd1+
3. Kh2 Rh1+4. Kg3 (4. Kxh1 Qxh3+ 5. Kgl Qxg2#) 4... Qhd+ 5. Rxh4+ gxhd# 0-1

(1452) 1... Rh1+ 2. Kxh1 Qh3+ 3. Bh2 (3. Kgl Qxg2#) 3... Qxg2# 0-1

(1453) 1... Nf4+ {Schwarz moechte seine beweglichen Figuren loswerden, weil dann sein Koenig im
Patt steht.} 2. Rgxf4 {Weiss macht seinem Koenig das Feld g4 frei.} ( 2. gxf4 Qh2+ 3. Kxh2 {Patt})
(2. Rext4 Qh2+ 3. Kxh2 {Patt}) (2. Kh4 Nxg6+ 3. Rxg6 {Nun ist eine Remisstellung entstanden,
z.B.} 3... Qh2+ 4. Kg5 (4. Kg4 $2 4... Qe2+ 5. Kh3 5... Qxc4 $19) 4... Qxg3+ 5. Rg4 Qe5+ 6. Kho



Qh2+ (6... Qxc5 $2 7. Rg8#) 7. Kg5 Qe5+ 8. Kh4 Qh2+ 9. Kg5 9... Qe5+ {Remis durch
Dauerschach}) 2... Qh2+ 3. Kg4 (3. Kxh2 {Patt}) 3... Qxg3+ 4. Kf5 (4. Kh5 Qh4+ 5. Rxh4 {Patt} (5.
Kxh4 {Patt})) (4. Kxg3 {Patt}) 4... Qxfd+ 5. Ke6 (5. Rxf4 {Patt}) (5. Kxf4 {Patt}) 5... Qxc4+ 6. Kd7
Qxc5 7. Qxc6 1/2-1/2

(1454) 1. g4 {Die Lage von Weiss schien wegen der Drohung b3-b2 nahezu auswegslos, aber nun
droht Weiss mit 2.g4-g5#.} 1... Qxf4 2. g5+ Kh5 (2... Qxg5+ 3. hxg5+ Kxg5 4. Rb7 $18) 3. Rxh7+
Bxh7 4. Rh6# 1-0

(1455) 1... Rh1+ {Schwarz setzt in 6 Zuegen matt!} 2. Nxhl Bh2+ 3. Kxh2 Rh8+ 4. Bh6 (4. Kg3
Nf5+ 5. Kf4 (5. Kg4 Rh4#) 5... Rhd#) (4. Kgl Rxhl#) 4... Rxh6+ 5. Kg3 (5. Kgl Rxhl1#) 5... Nf5+ 6.
Kf4 (6. Kg4 Rh4#) 6... Rh4# 0-1

(1456) 1. Bxf6 gxf6 2. Rd3 (2. Rd4 $2 2... Qe3+ 3. Khl 3... Qxd4 { Weiss erreicht bestenfalls ein
Dauerschach:} 4. Qg6+ Kh8 5. Qh6+ Kg8 6. Qg6+ { }) (2. Rf3 $18 {gewinnt analog zur
Hauptvariante.}) 2... Qh7 (2... Rad8 3. Rg3+ Qg7 (3... Kf8 $2 4. Qh8+ Kf7 5. Rg7#) 4. Rxg7+ Kxg7
5. Qg4+ Kf7 6. Qf4 $18) ( 2... Qg7 3. Rg3 $18) 3. Rg3+ Kh8 4. Qxh7+ Kxh7 5. Rf4 1-0

(1457) 1. Qxh6+ Qxho6 (1... Kg3 2. Qxe6 $18) 2. Kh2 {und Weiss setzt mit Ld4-2# matt.} 1-0
(1458) 1. g4+ fxg4 (1... Kh4 2. Qxh6+ Qxh6 (2... Kg3 3. Qxe6 $18) 3. Kh2 { Die weisse Drohung
Ld4-f2# entscheidet, z.B.} 3... fxg4 4. hxg4 $18 (4. Bf2+ $2 4... g3+ 5. Bxg3+5... Kh5 $19)) 2.
hxgd+ (2. fxgd+ $2 2... Kh4 $17 3. Qxh6+ $2 (3. Kh2 3... Qe2+ $19) 3... Qxh6 4. Kh2 4... Qf8 $19
{Das ist der Unterschied zur Hauptvariante: Die schwarze Dame hat nun das Feld {2 unter
Kontrolle.}) 2... Kh4 3. Qxh6+ Qxh6 (3... Kg3 4. Qxe6 $18) 4. Kh2 { und Schwarz hat keine
Verteidigung gegen Ld4-2#.} 1-0

(1459) 1. Rxa7 Rxa7 (1... Nxc6 2. Rxa8+ Nd8 (2... Kd7 3. Rxf8 $18) 3. {3 $16) 2. ¢7 { Weiss holt
sich eine Dame und steht besser, z.B.} 2... Nc6 3. ¢8=Q+ Nd8 4. {3 $16 1-0

(1460) 1. Bxg6 1... fxg6 {Die einzige Moeglichkeit, um dem schnellen Matt zu entgehen. } 2. Qh6
Kf7 3. Qxh7+ Keb6 4. Qxg6+ Bf6 (4... Kxe5 5. f4#) 5. Re6+ Kd7 (5... Ke7 6. Qxfo+ Kd7 7. Qd6#)
(5... Qd6 6. Qxfo+ Kd7 7. Qxd6#) 6. Rd6+ 1-0

(1461) 1. Bxh7+ {Weiss startet einen erfolgreichen Mattangriff.} 1... Kxh7 (1... Kf7 2. Qh5+ g6 3.
Qxgo6#) (1... Kh8 2. QhS5 2... Rf4 { Der schwarze Koenig soll auf f8 ein Fluchtfeld erhalten.} 3. Bg6+
Kg8 4. Qh7+ Kf8 5. Qh8#) 2. hxg5+ Kg8 (2... Kgb6 3. Qh5+ Kf5 4. Rh3 {nebst Th3-f3#.}) 3. Rh&+
Kf7 (3... Kxh8 4. Qh5+ Kg8 5. g6 Re8 6. Qh7+ Kf8 7. Qh8#) 4. Qh5+ g6 5. Qh7+ Ke8 6. Qxg6# 1-0
(1462) 1. Qd6+ Re6 (1... Qxd6 2. Rga7 $18 {nebst Ta3-a6#.}) 2. Qc5+ RxcS 3. dxc5+ (3. bxc5+
{klappt ganz analog.} 3... Kc6 4. Ra6+ Qb6 5. Rxb6#) 3... Kc6 4. Ra6+ Qb6 5. Rxb6# {Diese
schoene Mattkombination fand Weiss in einer Smin-Blitzpartie!} 1-0

(1463) 1... Rxf2+ {Weiss gab sofort auf. Es koennte folgen:} 2. Bxf2 (2. Kgl Qg3+ 3. Kh1 Qh2#) (2.
Khl Qxh3+ 3. Kgl Qg2#) 2... e3+ 3. Rd5 (3. Kfl Qxf2#) (3. Kh2 Qxf2#) 3... Qxf2+ 4. Kh1l Qxel+ 5.
Kg2 (5. Kh2 Qf2+ 6. Kh1 6... €2 §19) 5... Qf2+ 6. Kh1 €2 0-1

(1464) 1... Nd1 {Der richtige Zug, um die weisse Grundreihenschwaeche auszunutzen. Wenn der
angegriffene weisse Turm wegzieht, folgt 2. ... Da5-e1#.} (1... g4 2. h3 (2. Bxg4 $2 2... Nd1 3. Bxdl
Qxc3 4. Kf1 $17) 2... Qxh5 3. Qxb2 $13) 2. Bxd1 (2. Rc4 Qel#) (2. Qb3 Qxc3 (2... Nxc3 $2 3.
Qxf7+ Kh8 4. Qf6+ Kg8 5. Bf7+ Kf8 6. Be6+ Ke8 7. Qf7#) 3. Qxf7+ (3. Qxc3 3... Nxc3 $19) 3...
Kh8 $19 { Schwarz gewinnt. Die Dame auf c¢3 verhindert weitere Schachgebote.}) 2... Qxc3

{ Schwarz hat die Qualitaet gewonnen und sollte gewinnen, z.B.} 3. Kfl (3. Qa4 $2 3... Qel#) (3.
Qxc3 $2 3... Rxd1+ 4. Qel Rxel#) 3... Qxc2 4. Bxc2 4... Rd2 $17 0-1

(1465) 1... Bxg3 (1... Qh3 $2 2. Qf1 $16) 2. hxg3 (2. fxg3 2... 2+ §19) 2... Bh3 3. Bg5 Bg2 4. Bh4
Qg4 5. Ne5 Qh3 0-1

(1466) 1. Rd7+ (1. f7 $6 {Nicht optimal.} 1... Rg5 $14) 1... Bxd7 (1... Qxd7 2. Nxd7 $18) 2. Qf7+
Kh8 (2... Rg7 3. Qxg7#) 3. Ngb6+ Rxgb 4. Qxg6 B8 (4... Be6 5. f7+ Qe5 (5... B3 6. Qg8#) 6. Bxe5#)
5. 7+ Bg7 (5... Qe5 6. Qg8#) 6. Qxg7# 1-0

(1467) 1... Qg5 {Weiss kann seinen gefesselten Lacufer Le3 nicht ausreichend verteidigen, weil ja
auch 2. ... Dg5xg2# droht.} 0-1

(1468) 1. Rxg7+ Kxg7 (1... Kh8 2. Qg2 $18) 2. Qg2+ { Die angegriffene weisse Dame schaltet sich
ohne Zeitverlust in den Angriff ein. } 2... Kh8 (2... Kf8 3. Nxf5+ Re7 4. Bxe7+ $18) (2... K6 3.
Qg5+ Ke5 4. Ncd#) (2... Kh6 3. Nxe8 $18) 3. Bd4+ Nf6 4. Nxe8 Qe7 5. Bxfo+ Qxf6 6. Nxf6 { Weiss
gewinnt.} 1-0



(1469) 1... Qxh2+ {Schwarz setzt in 5 Zuegen matt.} 2. Kxh2 Nf4+ 3. Kg3 Rh3+ 4. Kg4 h5+ 5. Kg5
5... Rf5# {Beachtenwert: Saemtliche Zuege von Weiss waren erzwungen. } 0-1

(1470) 1... Bxf3 2. gxf3 (2. Bxf3 Rxel+ 3. Bxel 3... Nd5 $17 { Mit den unangenehmen Drohungen
Lg7xal sowie Sd5xb4.}) 2... NhS 3. Bxg7 Qg5+ 4. Kh1 (4. Kf1 4... Nf4 {Es droht Dg5-g2#.} 5. Rcl
5... Rxe2 $19 { und im naechsten Zug Dg5-g2#.}) 4... Rxe2 5. Rgl (5. Rxe2 5... Nf4 $19 { Schwarz
setzt auf g2 matt.}) 5... Qf4 6. Qc3 6... Rxf2 { Der schwarze Angriff schlaegt durch, z.B.} 7. Rg2
Rxf3 8. Qd2 Rfl1+ 9. Rgl Qe4+ 10. Qg2 Rxgl+ 11. Kxgl Qxg2+ 12. Kxg2 12... Kxg7 $19 0-1
(1471) 1. Rh8+ Kg7 (1... Kxh8 2. Rxh5+ (2. Re8+ {klappt auch} 2... Kh7 3. Qh8#) 2... Kg8 3. Qh&#)
2. Rd5+ Rf6 3. Rxd7+ Qxd7 (3... Kxh8 4. Qxf6+ Kg8 5. Qg7#) 4. Qxd7+ Kxh8 (4... Rf7 5. Qxf7+
Kxf7 6. Rb8 $18) 5. Qxb7 1-0

(1472) 1. Rxh7 {Weiss kuemmert sich nicht um seine angegriffene Dame, sondern attackiert
seinerseits.} 1... Bxh3 2. Rxg7+ {Die schwarze Stellung, die eben noch recht solide aussah, wird
regelrecht zerschmettert.} 2... Kh8 3. Rxf7+ Kg8 (3... Bf6 4. Bxfo+ Kg8 5. Rxc7 $18) 4. Rg7+ Kh8 5.
Rgxe7+ Kg8 6. Rxc7 1-0

(1473) 1... Rxf1+ 2. Kxfl (2. Kh2 $2 2... Qh1#) 2... Qhl+ 3. Ke2 Qed+ 4. Kf1 (4. Kd1 $2 4... Qd3+
5. Kel Bd2+ 6. Kd1 Bb4+ 7. Kcl Ba3#) 4... Qhl+ 5. Ke2 5... Qed4+ { Remis durch Dauerschach.}
1/2-1/2

(1474) 1. Bh6 Qg8 (1... gxh6 2. g7+ Ke8 (2... Kf7 3. g8=Q#) 3. Qh&+ Qg8 (3... Kf7 4. g8=Q#) (3...
Bf8 4. gxf8=Q#) 4. Qxg8+ Bf8 5. gxf8=Q#) 2. Be6 1-0

(1475) 1. Rxg7 {Weiss droht mit 2.Th4xh7 mattzusetzen.} 1... Kxg7 (1... Qg8 { verliert natuerlich
auch.} 2. Rxg8+ $18) 2. Qh6+ Kf7 (2... Kg8 3. Qxh7#) (2... Kh8 3. Qxh7#) 3. Qxh7# 1-0

(1476) 1. Qf3 Qxf3 2. Rh7+ 2... Kxh7 {Patt} 1/2-1/2

(1477) 1... Qfl1+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt} 2. Kxfl Bd3+ 3. Kel Rf1# 0-1

(1478) 1. Nh5+ gxh5 (1... Kg8 2. Nfo+ $18 {mit Damengewinn}) (1... Kh8 2. Nf6 Qe7 3. Qh6 $18
{Schwarz kann die Drohung 4.Dh6xh7# nur durch Hergabe der Dame parieren und ist dann natuerlich
ohne jede Chance.}) 2. Qg5+ Kh8 3. Qf6+ Kg8 4. Rf5 {Hier gab Schwarz angesichts der Drohung
Tf5-g5# auf. Eine moegliche Fortsetzung waere:} 4... h6 5. Qxh6 6 6. Rxf6 Rxf6 7. Rxf6 1-0

(1479) 1... Rxa4 {Die weisse Dame kann nicht gleichzeitig den Td3 und den soeben geschlagenen
Sa4 schuetzen. Schwarz hat ganz einfach eine Figur gewonnen, z.B.} 2. Qxa4 (2. b3 2... Rab4 $19)
(2. Rdc3 2... Re4 $19) 2... Qxd3 0-1

(1480) 1. Bh6 {In erster Linie ein Raeumungszug mit Tempo. Der Turm Tf1 soll nach b1l
schwenken.} 1... Rxh6 (1... Qxh6 2. Qe2 $18 {Nun droht De2-a6.}) 2. Qxd4 { Ein starkes und
ueberraschendes Damenopfer. Nun wird die b-Linie fuer Weiss voellig frei.} 2... exd4 (2... Rg8 3.
Qxa7 Kd8 4. Qb8+ Ke7 5. Qxc7+ Nd7 (5... Ke8 6. Rb8#) (5... Kf8 6. Qxd6+ Qe7 (6... Ke8 7. Qb8#)
7. Qxe7#) 6. cxd7 $18) 3. Rfb1 {Nun kann Weiss mattsetzen.} 3... Nd7 4. cxd7+ Rxd7 5. Rb&# 1-0
(1481) 1. Bh6 {Weiss will die Mattdrohung Tc7-c8# aufbauen und entfernt deshalb zunaechst den
eigenen Laeufer ohne Zeitverlust aus der Grundreihe.} 1... Qxh6 ( 1... Rdg8 $18 {verhindert zwar das
schnelle Matt, bedeutet aber natuerlich das sofortige Eingestaendnis der Niederlage.}) 2. Qxd4 {Mit
diesem Damenopfer verhindert Weiss die Moeglichkeit, dass sich der schwarze Laeufer sperrend nach
b6 zurueckzieht.} 2... exd4 3. Rfb1l {und Weiss setzt rasch matt, z.B.} 3... Nd7 (3... Nxe4 4. Rb8#) 4.
cxd7+ Rxd7 5. Rb8# 1-0

(1482) 1... d3 {Der Bauer sperrt die weisse Dame aus.} 2. Bxd3 (2. Qxd3 2... Rxd3 $19) (2. Bd1l
Qhl+ 3. Rgl Qxgl+ 4. Kxgl Rdg8+ 5. Kf1 (5. Bg4 Rxgd+ 6. Kfl Rh1#) 5... Rh1#) 2... 3 {Schwarz
kann mattsetzen! Moegliche Zugfolge:} 3. Rd1 (3. Rgl Qh3+ 4. Rg2 Qxg2#) 3... Qhl+ 4. Rgl Qxgl+
5. Kxgl Rdg8+ 6. Kfl (6. Bgb Rxg6+ 7. Kf1 Rh1#) 6... Rhi1# 0-1

(1483) 1. Qxh7+ Kxh7 2. Rh3+ Kg8 (2... Nh4 3. Rxh4+ Kg8 4. Ng6 $18) 3. Nxg6 1-0

(1484) 1. Qxh6+ {Weiss wehrt mit diesem Damenopfer die Drohung Dc7xh2# ab und startet
seinerseits einen erfolgreichen Mattangriff.} 1... Kxh6 { Es gibt keine sinnvolle Alternative.} (1... K7
2. Qh7+ K18 3. Rxg6 $18) 2. Rxg6+ Kh7 (2... Kh5 3. Ra3 $18 {nebst Ta3-h3#.}) 3. Ra3 {nebst Ta3-
h3#.} 1-0

(1485) 1... Qe3 {Schwarz nutzt die unguenstige Stellung des weissen Koenigs zum Sieg.} 2. Qd6 (2.
23 2...Qe2 $19) 2... Qf2+ 3. g3 Qf3 0-1

(1486) 1. Rf8+ Kxf8 (1... Kg7 2. Ne6#) 2. Ne6+ Kg8 (2... Kf7 3. Nxd4 cxd4 4. Qb3+ $18) 3. Nxd4
cxd4 (3... Nd7 4. Qe6+ $18) (3... Ncb6 4. Qe6+ $18) 4. Qb3+ K18 5. Qxb7 Nd7 6. Qxa8+ 1-0



(1487) 1. g4+ {Weiss setzt in 4 Zuegen matt.} (1. Qcl $2 1... Rf7 $17) 1... Kh4 2. Rh3+ Kxh3 3.
Qf3+ Kh4 4. Qg3# 1-0

(1488) 1... Bf3 {Schwarz kann mattsetzen. Bereits im naechsten Zug droht Th5-h1#.} 2. gxf3 gxf3 3.
Kgl 3... Qh8 {und Weiss hat keine sinnvolle Verteidigung.} 0-1

(1489) 1... Kg8 (1... hxg6 2. Ke4 $15) (1... Kxgb6 2. Ke4 $15) 2. Ked (2. Bf6 2... b2 { Nun ist der
schwarze b-Bauer nicht mehr zu stoppen.} 3. gxh7+ Kxh7 4. Kxf5 4... b1=Q+ {Schwarz gewinnt das
Endspiel.}) 2... Kxh8 3. Kd3 hxg6 4. Kc3 Nd4 0-1

(1490) 1. Bxa7 1... b6 {Dieser Versuch, den weissen Laeufer zu fangen, scheitert.} 2. Rfl Kg7 3.
Bb8 Kgb6 (3... Rxb8 4. Rxf5 §14) 4. Bxc7 Rc8 5. Bxd6 Rxc4 6. Ke3 §14 1-0

(1491) 1... Qhl+ {Schwarz wehrt sich erfolgreich gegen die Drohung Dg6xg7# und setzt seinerseits
matt!} 2. Kxhl Bf3+ 3. Kgl Rd1+ 4. Rel Rxel# 0-1

(1492) 1. Ba6 { Weiss kann zwingend mattsetzen. Der Einleitungszug verhindert 1. ... DaS-al#.} 1...
Qxa6 (1... Kh8 2. Qh6 Rg8 3. Qxh7+ Kxh7 4. Rh2#) (1... Rxa6 2. Qe8#) 2. Rd8+ Rxd8 3. Qh6 {nebst
Dh6-g7#.} 1-0

(1493) 1. Rxe6 Rxe6 2. Rxe6 (2. BxdS {gewinnt ebenfalls.} 2... cxd5 3. Qxe6+ Qxe6 4. Rxe6 $18)
2... Qxe6 3. Bxd5 Qxd5 4. Qxc8+ Kf7 5. Qc7+ 1-0

(1494) 1. Rxe8 Qxe8 2. Qb3+ Kg7 (2... Kh8 3. Rxf8#) 3. Rxg6+ Kxgb6 4. Qg8+ Bg7 (4... Kho6 5.
Qg5#) (4... Kh5 5. Qg5#) 5. Qxg7+ KhS5 6. Qg5# 1-0

(1495) 1. Rxg7 (1. Qg2 $2 {Diesen Doppelangriff auf Tf3 und Lg7 kann Schwarz abwehren. } 1...
Rf7 $13) 1... Rxe3 (1... Kxg7 2. Qg2+ Kh8 3. Qxf3 $18) 2. Rxh7+ Kg8 3. Qg2+ Kf8 4. Qg7+ Ke8 5.
Qf7# 1-0

(1496) 1. Qxf6 d2 (1... Raa8 2. Re7 $18) 2. Ne8 {Die Pointe der weissen Kombination: Nun droht
sowohl 3.Df6-g7# als auch 3.Se8xc7.} (2. Nxf7 {gewinnt auch.} 2... Qxf7 (2... dxel=Q+ 3. Rxel
Qxf7 4. Qxd8+ Kg7 5. Qxa5 $18) 3. Qxd8+ Kg7 4. Qxd2 $18) 2... dxe1=Q+ 3. Rxel Rxe8 (3... Rxc5
4. Qg7#) 4. Rxe8# 1-0

(1497) 1... Qxd2 2. Qxd2 Nf3+ 3. Kh1 (3. gxf3 Rg8+ 4. Kh1 Bxf3#) 3... Nxd2 $17 { Weiss hat eine
Figur verloren.} 0-1

(1498) 1... Qb2 {Der weisse Turm Tc1 hat kein Fluchtfeld!} (1... Rd7 2. Qg2 $11) 2. Rel (2. Bxf7+
Kh8 3. Rel (3. Rc4 $2 { Weiss rettet den angegriffenen Turm, wird aber sofort mattgesetzt.} 3...
Rd1+ 4. Qxdl Qf2#) 3... Bxel 4. Kxel Qcl+ 5. Kf2 Rd2+ 6. Kg3 6... Qgl+ $19) (2. Qxf7+ 2... Kh8
$17) 2... Bxel 3. Bxf7+ (3. Kxel Qc3+ 4. Kf2 4... Qxc4 $19) 3... Kh8 4. Kxel Qcl+ 5. Kf2 (5. Ke2
Rd2#) 5... Rd2+ 6. Kg3 Qgl+ 7. Kh4 (7. Kf4 7... Rf2 $19) 7... Rg2 0-1

(1499) 1. Qxh6+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Nf5 $2 1... Qe6 $13) 1... Bxh6 2. Rxh6+ Kg7 3. Nf5# 1-0
(1500) 1... Rh6+ 2. Ka5 Ra2+ 3. Rxa2 3... e1=Q+ { Hier gab sich Weiss geschlagen. Moeglich waere
die Fortstzung} 4. Ka4 (4. Kb5 4... Qbl+ $19) 4... Ra6+ 5. Kb3 Qe6+ 0-1

(1501) 1... Rxd4+ 2. exd4 (2. Ke2 Qxc2+ 3. Kel (3. Kfl Rd1#) 3... Rd1#) 2... Qb5+ 3. Kc3 (3. Qc4
Qxc4#) 3... Qcat# 0-1

(1502) 1. h4 { Weiss gibt im naechsten Zug seine Dame und rettet sich so in ein Patt, z.B.} 1... a2 2.
Qh&+2... Kxh8 {Patt} (2... Qxh8 {Patt}) 1/2-1/2

(1503) 1... Bxf2+ {Schwarz rettet sich nicht nur vor dem drohenden Matt Dg4xg7#, sondern gewinnt
sogar:} (1... Bf8 $2 {waere ungenuegend:} 2. Qf5+ Kg8 (2... gb6 3. Qf7+ Bg7 4. Qxg7#) (2... Kh8 3.
Qxf8+ Kh7 4. Qxg7#) 3. Qe6+ Kh7 4. Qf7 $18) 2. Kxf2 (2. Khl Ne3+ 3. Qf3 (3. Qed+ Bxe4d#) 3...
Rxfl1#) (2. Kg2 Ne3+ 3. Kxf2 3... Nxg4+ $19) 2... Rxfl+ 3. Kxfl (3. Kg2 3... Ne3+ $19) 3... Ne3+ 0-
1

(1504) 1... Qb6 {Ein sehr starker Zug! Die Hauptdrohung ist Db6xb2#, aber auch der weisse Laeufer
Le3 ist angegriffen.} 2. Bxb6 (2. Rd2 {verliert ebenfalls.} 2... Qxe3 $19) 2... Ne2# 0-1

(1505) 1. Qg5+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Bxg5 2. hxg5+ (2. fxg5+ {klappt ebenfalls.} 2... Kxh5 3.
g4#) 2... Kxh5 3. g4# 1-0

(1506) 1. Nxb4 cxb3 (1... Rxb4 2. Ba3 $16) (1... Rf6 {vielleicht noch am besten.} 2. Be3 $14 {Der
Laeufer verhindert ein Eindringen des schwarzen Turmes Tf6 auf f2 und droht auch seinerseits
gelegentlich mit Le3-c5+.}) 2. axb3 Rxb4 3. Ba3 Rcc4 (3... Nc7 4. Bxb4+ Ke8 5. Rd2 $18 { Mit
Qualitaetsvorteil und einem Mehrbauern sollte Weiss problemlos gewinnen.}) 4. Nb2 (4. Nb6 $18
{waere genauso gut.}) 4... Kg8 5. Rd8 1-0

(1507) 1. Rxc6+ Kxc6 (1... Kb8 2. Qxb6#) (1... Kb7 2. Qxb6#) (1... Kd8 2. Qf8+ { ergibt ein Matt in



9 Zuegen (Computeranalyse).} (2. Qxb6+ Ke8 3. Rc7 $18)) ( 1... Kd7 2. Qxb6 Ke8 (2... Qhl+ 3. Ka2
$18) 3. Qb7 Rd8 (3... Qd8 4. Rxe6+ Kf8 (4... Qe7 5. Qxe7#) 5. Rxg6 $18) 4. Qxg7 Qe7 5. Qxgo+
$18) 2. d5+ exd5 3. Qxh4 $16 1-0

(1508) 1. Qxh7+ 1... Bxh7 { Erzwungen. Schwarz musste die Kontrolle ueber das Feld {7 aufgeben. }
2. Nf7+ Kg8 3. Nxd6 {Schwarz kann gravierenden materiellen Nachteil nicht vermeiden.} 1-0
(1509) 1. Qf3 { Der schwarze Springer haengt und ausserdem droht der Angriff Se4-d6-f7#.} (1. Nd6
$2 1... Qxg2#) 1... Nxdl (1... Nxfl $16 {aendert nicht viel.}) (1... Bg4 2. Nd6 Qa7 3. Qxe3 Bxdl 4.
Rxdl fxe5 5. Qb3 $16) 2. Nd6 {Es droht das erstickte Matt Sd6-f7#; ausserdem ist die schwarze
Dame angegriffen.} 2... Qa7 { Was sonst?} 3. Nxc8 Qd7 4. Nd6 { Hier streckte Schwarz die Waffen.
Moegliche Fortsetzung:} 4... Nxb2 (4... fxe5 5. Nf7+ Qxf7 6. Qxf7 $18) 5. Qb3 $16 (5. Qd5 Rf8 (5...
Bc7 6. Nf7+ Qxf7 7. Qxf7 Bxe5 8. Qb7 $16) (5... fxe5 6. Nf7+ Qxf7 7. Rxf7 $16) 6. Bxb2 §16) 1-0
(1510) 1... Nhg4 {Schwarz gewinnt die Dame fuer Turm und Springer. Ausserdem stellt Sd4-¢6
danach keine Bedrohung mehr dar.} 2. hxg4 (2. Neb6 { rettet nichts - im Gegenteil!} 2... Rxh5 3. Nxd8
(3. Nxg7+ Kd7 4. NxhS5 4... Ne3 $19) 3... Ne3 $19) 2... Rxh5 3. gxh5 3... Ng4 $17 0-1

(1511) 1. Nd7 Rxd7 2. Qxe5+ Qxe5 (2... Kg8 3. Qxc5 $18) 3. Rxf8# 1-0

(1512) 1. Rd2 { Wenn Schwarz nun mit seiner Dame wegzieht, verliert er seinen Turm auf d8.} 1...
Qxd2 2. Bxd2 Nxe4 3. Rc2 1-0

(1513) 1... Bbl {Schwarz bringt seinen Gegner in Zugzwang und macht so aus seinem a-Bauern
einen b-Bauern. Dies ist notwendig, denn mit Randbauer und "falschem" Laeufer kann man ja nicht
gewinnen.} 2. b5 axb5 3. b4 Bd3 4. Ka2 Kc2 5. Ka3 (5. Kal Kc3 6. Ka2 6... Kxb4 $19) 5... Kc3 6.
Ka2 Kxb4 0-1

(1514) 1. Rxa4 {Weiss nutzt aus, dass die schwarze Dame Dd7 voellig ueberlastet ist: 1. Deckung
des soeben geschlagenen Laeufers 2. Deckung des Bb7 3. Bewachung des Mattfelds 7 } 1... Qxa4
(1... Qb5 { Danach verbleibt Weiss mit einer Mehrfigur, z.B.} 2. Rd4 { Mit der zusaetzlichen
Drohung Dd6-d7#!} 2... Re8 (2... Qf1+ 3. Rd1 Qf4+ 4. Qxf4 Nxf4 5. Bxb7 $18) 3. b4 $18) 2. Bxb7

{ Nun droht sowohl Lb7xa8 als auch Lb7-c6 (Damengewinn).} 2... Qf4+ (2... Rd8 3. Bc6+ Qxc6 4.
Qxc6+ Rd7 5. Qa8+ Rd8 6. Qxa6 $18 {Weiss gewinnt.}) 3. Qxf4 Nxf4 4. Bxa8 {Weiss gewinnt mit
der Mehrfigur.} 1-0

(1515) 1. Rc8+ Rd8 (1... Kg7 2. Qf6#) (1... Ke7 2. Qf6#) 2. Rxd8+ Qxd8 3. Nxe6+ 1-0

(1516) 1. Kg3 {Der weisse Koenig wird zum aktiven Matthelfer!} 1... Rce8 (1... Kh7 2. Rxf7+ Rxf7
3. Qxf7+ Kh6 (3... Kh8 4. Rd7 $18) 4. Rd7 $18) 2. Kf4 Bc8 (2... Qc5 {hilft nicht} 3. Kg5 Bxf3 4.
Kh6 4... Qxe5 { Schwarz verhindert das sofortige Matt, verliert aber trotzdem schnell:} 5. Qxe5 16 6.
Qxc7 $18) 3. Kg5 {Nach diesem Zug streckte Schwarz die Waffen, weil er das Matt nicht vermeiden
kann, z.B.} 3... Kh7 (3... Bxd7 4. Kh6 $18 { nebst 5.Df6-g7#.}) 4. Rxf7+ (4. Qxg6+ {gewinnt
ebenfalls rasch.} 4... Kh8 5. Qh6+ Kg8 6. Kf6 $18) 4... Rxf7 (4... Kg8 5. Qg7#) 5. Qxf7+ Kh8 6. Kh6
Rg8 (6... Qd7 7. Rxd7 Bxd7 8. Qg7#) 7. Qh7# 1-0

(1517) 1. Qe8+ {Ungleiche Lacufer deuten oft auf ein Remis hin. Hier nutzt Weiss mit einem starken
Damenmanoever aber den Umstand aus, dass der schwarze Laeufer Le4 ein wenig den Kontakt zu
den Seinen verloren hat und dass der schwarze Koenig sehr luftig steht.} 1... Kf5 2. Qc8+ Kf6 (2...
Kg6 3. Qe6+ $18 { mit Lacufergewinn.}) 3. Be5+ Kxe5 4. Qc3+ { Weiss gewinnt die Dame und
damit die Partie.} 1-0

(1518) 1... Nf3+ 2. gxf3 (2. Kh1 2... Nxh4 $19) 2... Bxf3+ 3. Bg3 3... Qxg3+ { Schwarz kann
mattsetzen.} 4. hxg3 Rxg3+ 5. Kh2 (5. Bg2 Rxg2+ 6. Kfl (6. Kh1 Rh8#) 6... Rxf2+ 7. Kgl Rg8#) 5...
Bxf2 {Nun hat Weiss keine vernuenftige Verteidigung mehr gegen die Drohung 6. ... Td8-h8+ 7.Lf1-
h3 Th8xh3#.} 0-1

(1519) 1... Kh6 {Schwarz kann mattsetzen!} 2. Bbl (2. Bf5 { Damit will Weiss den schwarzen f-
Bauern blockieren, aber...} 2... Bd4 { ... nun geraet Weiss in Zugzwang.} 3. Be4 (3. g4 Bf2#) 3... {5 4.
Bxf5 Bf6#) (2. £5 {hilft Weiss nicht.} 2... Be3 3. Bc4 (3. g4 Bf2#) 3... Bg5#) 2... 5 3. Bxf5 Bd4 4.
Be6 (4. g4 Bf2#) 4... Bf6# 0-1

(1520) 1. Rh4 Qa3 (1... Qxh4 {ist ausichtslos.} 2. gxh4 $18) (1... Qe7 {hilft nicht.} 2. Qxe7 Rxe7 3.
Rxa4 $18) 2. Qxg7+ {Nun erzwingt Weiss ein Matt.} 2... Kxg7 3. h8=Q+ Rxh8 (3... Kg6 4. Qf6#) 4.
Rgd+ Kh6 (4... Kh7 5. Rh1#) 5. Rh1# 1-0

(1521) 1. Ng6+ Qxg6 (1... Kg8 2. Nxe5 $16) 2. Qf8+ Qg8 3. Qfo+ Qg7 4. Qxd8+ Qg8 5. Qf6+ Qg7
6. Qxf5 $16 (6. Qxa6 $16) 1-0



(1522) 1... Rxg2+ 2. Kxg2 Bed+ 3. Kh2 (3. Kgl 3... Qh3 $19 {nebst 4. ... Dh3-g2#.}) ( 3. Kfl Qf5+
4. Kgl (4. Ke2 Qf3#) 4... Qf2#) 3... Qf7 {Damit stellt Schwarz zwei ganz gravierende Drohungen auf:
Df7-h5+ sowie Df7-f2+. Weiss ist verloren, z.B.} 4. Rxe3 (4. Qxe3 Qh5+ 5. Kgl Qhl+ 6. Kf2 Qg2#)
4... Qf2+ 5. Kh3 Qf1+ 6. Kg4 (6. Kh2 Qg2#) 6... Qf5+ 7. Kh5 Qh3# 0-1

(1523) 1... Bxf2+ 2. Ke2 (2. Kd2 2... Nxe4+ $19 {nebst 3. ... Sedxg5.}) (2. Kxf2 2... Nxed+ $17
{nebst 3. ... Sed4xg5.}) 2... Nxe4 3. BxdS8 (3. Bd2 3... Bg4 $19 { Weiss ist mit zwei Bauern im
Rueckstand und hat eine schlechte Koenigsstellung. }) 3... Nf4# 0-1

(1524) 1... Qbl+ {Anstatt mit diesem Zug eine zwingende Mattkombination einzuleiten, gab
Schwarz in der Partie auf(!). Dies ist umso tragischer, als Schwarz durch einen Sieg eine IM-Norm
erzielt haette.} 2. Kg2 (2. Rel 2... Qxel+ $19 { und weiter wie in der Hauptvariante.}) 2... Qhl+ 3.
Kxhl (3. Kh3 Qf1+ 4. Kh4 g5+ 5. Kxh5 Qh3#) 3... Bf3+ 4. Kgl Rd1+ 5. Rel Rxel# *

(1525) 1... Qxd5+ 2. Kxd5 (2. Kf4 Qxg5#) 2... €3+ 3. Ke5 exd2 0-1

(1526) 1. Qxh6+ {Weiss kann in 6 Zuegen mattsetzen.} 1... Kxh6 (1... Kg8 2. Qh8#) 2. Be2+ Bh4
(2... Kg5 3. f4#) 3. Rxh4+ Kg5 4. f4+ Kxh4 5. Rd3 5... Rxd4 { (oder ein beliebiger anderer Zug)} 6.
Rh3# 1-0

(1527) 1... Qh2 {Wenn der weisse Turm schlaegt, ist die Grundreihe nicht mehr ausreichend
verteidigt.} 2. Rxh2 (2. Rel 2... Qxe2 $19 { Das Motiv bleibt unveraendert. Schwarz gewinnt.}) (2.
Nxc3 Qxhl+ 3. Kxb2 3... Qxf3 $19 {Schwarz gewinnt.}) 2... Rd1+ 3. Nc1 Rxc1# 0-1

(1528) 1. Qh6 {Drohung: 2.Dh6-f8%#.} 1... Ng7 (1... Nf6 2. Rxc7 $18) 2. Rxc7 1-0

(1529) 1. Bco+ Keb6 (1... Kxc6 2. Rxc8+ Nxc8 3. Rxf7 $16) (1... Rxc6 2. Rxf7 Keb6 (2... Rc7 3. Rg7
$16) 3. Rhh7 $16) 2. Rh6+ Rf6 (2... Kf5 3. Rxf7#) 3. Bd7+ Kxd7 4. Rxf6 $16 1-0

(1530) 1... Qxe2 2. b8=Q Qf1+ 3. Kh2 Qxf2+ 4. Qg2 (4. Kh1 Qel+ 5. Kh2 (5. Kg2 Qxg3+ 6. Khl
Qh3#) 5... Qxg3+ 6. Khl Qh3#) (4. Kh3 Qxg3#) 4... Nfl+ 5. Khl (5. Kh3 Rxg3+ 6. Kh4 (6. Qxg3
Qxg3#) 6... Qfd+ 7. Kh5 Qg5#) 5... Nxg3+ 6. Qxg3 (6. Kh2 Nf1+ 7. Kh3 (7. Kh1 Qxg2#) 7... Qxg2+
8. Kh4 Qh2#) 6... Qf1+ (6... Qxg3 $2 7. Qh8+ Kg6 (7... Kxh8 {Patt}) 8. Qxg7+ 8... Kxg7 {Patt} (8...
Kh5 9. Qxg3 $18)) 7. Kh2 (7. Qgl Qxgl#) 7... Rxg3 8. Kxg3 8... Qxd3+ $19 0-1

(1531) 1... Rh5 {Schwarz kann in vier Zuegen mattsetzen. Es droht unmittelbar Dh3-h1#. } 2. Rfe2
(2. Rfxf3 Qhl+ 3. Kf2 Rxg2#) (2. Rfl Rxg2+ 3. Qxg2 Qxg2#) 2... Qhl+ 3. Kf2 Qxg2+ 4. Kel Rh1#
0-1

(1532) 1... Ng4 2. fxg4 Rxh2+ 3. Kgl (3. Qxh2 Qxf1#) 3... Qxgd+ 4. Qg2 (4. Bg2 Rh1#) 4... Rxg2+
5. Bxg2 $17 (5. Rxg2 5... Qxe4 $19) 0-1

(1533) 1. Bxg7 {Weiss nutzt seine schoene Angriffstellung ueberzeugend.} 1... Rxg7 2. Qxe6+
{Bisher hat Weiss nur drei Bauern fuer den geopferten Laeufer...} 2... Kh8 (2... Rff7 3. Rxf7 $18) 3.
Qxd7 {... aber nun kommt noch eine Figur hinzu!} 3... Rxf3 (3... Bxd7 4. Rxf8+ Rg8 5. Rfxg8+ Qxg8
6. Rxg8+ Kxg8 7. ¢4 $18) (3... Rxd7 4. Rxf8+ Qg8 5. Rgxg8+ Kh7 6. Nf3 $18) (3... Rfg8 4. Rxg7
Rxg7 (4... Bxd7 5. Rxh7+ Kxh7 6. Rf7+ Rg7 7. Rxg7+ Kxg7 8. c4 $18) 5. Rf8+ Rg8 6. Qxh7+ Kxh7
7. Rxg8 Kxg8 8. c4 $18) 4. Qd8+ Qg8 (4... Rg8 5. Rxg8+ Qxg8 6. Qxg8+ Kxg8 7. Nxf3 §18) 5.
Qxg8+ Kxg8 6. Rxg7+ Kxg7 7. Nxf3 1-0

(1534) 1. g6 Kf8 (1... Qxg6 { verhindert das Matt, ist aber natuerlich voellig hoffnungslos.} 2. Qxg6
Rxd6 3. Qh7+ Kf7 4. Qxf5+ Bf6 5. Qxc5 $18) 2. Qxf5+ {Nun kann Weiss mattsetzen.} (2. Qh8+ $2
2... Qg8 $17) 2... Qxf5 (2... Bf6 3. Qxe6 $18 {nebst Th1-h8#.}) (2... Kg8 3. Qxe6+ Kf8 4. Qf7#) (2...
Ke8 3. Qxe6+ Kf8 4. Qf7#) 3. Rh8# 1-0

(1535) 1... b4 {Schwarz will den weissen Laecufer L¢3 ablenken und dann den weissen Turm
erbeuten.} (1... Nxe8 $2 2. Qh8#) 2. Bxb4 (2. Red bxc3 3. Qxc3 (3. bxc3 3... Qxa5 $19) 3... Qd7 $17)
2... Nxe8 0-1

(1536) 1... Rxe3+ {Der weisse Koenig wird von der Dd2 weggerissen.} 2. Kxe3 Bf4+ 3. Kxf4 3...
Qxd2+ {Schwarz sollte gewinnen.} 0-1

(1537) 1. Qxf8+ {Matt in 4 Zuegen. Weiss beseitigt zunaechst einen wichtigen Verteidiger des
Feldes h7.} (1. Qxh7+ $2 1... Rxh7 $19) 1... Rxf8 2. Rxh7+ Kxh7 3. Rh1+ Bh3 4. Rxh3# 1-0

(1538) 1. Nb7 ¢5 (1... Qxb7 $2 2. Rd8#) 2. Rd8+ Qxd8 3. Nxd8 $16 1-0

(1539) 1. Nh5 { Es droht Dh6-g7#. Wenn der Bauer g6 aber seinen Platz verlaesst, kommt
Dhoxh7#. } 1... gxh5 (1... Nxg2+ {kann die Niederlage nur hinauszoegern.} 2. Kd1 Ne3+ 3. fxe3
$18) (1... Nf5 2. Bxf5 $18) (1... Qf6 2. Nxfo+ Kh8 3. Qxh7#) 2. Qxh7# 1-0

(1540) 1. Ne5+ 1... Kf6 {Andere Koenigszuege aendern wenig.} 2. Nd3 { Nun sitzt der schwarze



Springer in der Falle. In der Partie folgte:} 2... Re8 ( 2... a5 {Dies hilft Schwarz nicht aus der
Misere:} 3. Ral Nb4 4. Nxb4 $16) 3. Ral Rc4 4. Rxa2 Rxd4 5. Nel Rd2 (5... Rd1 6. Kfl a6 7. Ke2
$14) 6. Kf1 a6 7. Nf3 $14 {usw.} 1-0

(1541) 1. d6 {Einerseits droht Weiss mit einem weiteren Vormarsch dieses Bauern, andrerseits droht
auch der Doppelangriff Lg2-d5.} 1... cxd6 (1... Rxg2 2. d7 $18 (2. Kxg2 {waere viel schwaecher.}
2...cxd6 3. Ral $16)) 2. BdS Ra3 (2... Rc2 3. Re8 Kg7 4. Rxg8+ $16) 3. Re8 Kg7 (3... Rxc3 4.
Rxg8#) (3... Ral+ { bringt nichts.} 4. Kg2 $16) 4. Rxg8+ $16 1-0

(1542) 1... Rxh2+ 2. Kxh2 Qh5+ 3. Kg3 (3. Qh3 Qxh3#) 3... Bhd+ 4. Kxf4 (4. Kh2 Bxf2+ 5. Qh3
Qxh3#) 4... Qf5# 0-1

(1543) 1. Kf3 Kf5 (1... g5 2. h4 $11 { Remis, weil der letzte schwarze Bauer abgetauscht werden
muss.}) 2. h4 (2. g4+ $2 2... Kg5 $19 {Schwarz wird die weissen Bauern erobern und somit
gewinnen.}) 2... Be3 3. g4+ Kf6 4. g5+ (4. hS5 $2 4... g5 $17) 4... Kf5 5. h5 gxhS5 6. Kg2 6... Kxg5
{Remis, denn Schwarz verbleibt mit Randbauer und "falschem" Laeufer.} 1/2-1/2

(1544) 1. Nfo+ Bxf6 2. Qg6+ Bg7 (2... Kf8 3. Qxf7#) (2... Kh8 3. Qxf6+ $18 { Weiss kann
mattsetzen. }) 3. Qxf7+ Kh8 (3... Kh7 {vielleicht etwas staerker.} 4. Rd7 4... Ne8 {Dieser
Verteidigungszug ist in der Hauptvariante nicht moeglich.} 5. Qg8+ Kg6 6. Be6 $18) 4. Rd7 { Nun
droht Df7xg7#. Schwarz muss seine Dame geben und verliert, z.B.} 4... Qxd7 (4... Ne8 5. Qg8#) (4...
Ral+ 5. Kh2 $18) 5. Qxd7 Nd5 6. Qxb7 1-0

(1545) 1. cxb6 Rel+ (1... Qxb5 2. Rxb5 axb6 3. Kg2 $16) 2. Rxel Qxb5 3. bxa7 Qc6 (3... Qxab 4.
Re8+ Kh7 5. a8=Q $18) (3... Qd5 4. Re8+ Kh7 5. a8=Q $18) 4. Rb1 Kh7 (4... Qxa6 5. Rb8+ Kh7 6.
a8=Q $18) 5. Rb8 1-0

(1546) 1... Nxf3+ 2. Bxf3 2... Qf6 {Doppelangriff auf Sc3 und Lf3!} 3. Bg2 (3. bxc5 Qxc3 4. Qxc3
Bxc3 5. cxd6 5... Kd7 $17) 3... Qxc3 4. Qxc3 (4. e5 { Dieser Abzugsangriff auf den Sc6 bringt nicht
viel.} 4... Nd4 $17 (4... Qxd2 $2 5. Bxc6+ Ke7 6. Bxd2 $11)) 4... Bxc3 $17 *

(1547) 1. Nc5 {Weiss oeffnet mit einem einzigen Zug die ganze Stellung: Die Tuerme erhalten
jeweils eine offene Linie und die Diagonale h2-b8 kann vom weissen Laeufer genutzt werden.} 1...
dxcS (1... Re7 2. Nxd7 Rxc6 (2... QdS8 3. Nfo+ Ke7 4. Nd5+ exd5 5. Ra7 Rxa7 6. Rel+ Kf6 7. Qc3+
$18) 3. Nxb8 $16) 2. Bf4 { Ein Angriff auf die schwarze Dame und damit indirekt auch auf den
schwarzen Turm Tb7.} 2... Bd6 (2... Qxf4 3. Qxb7 $18 (3. Qc8+ Ke7 4. Qxb7 $18)) 3. Bxd6 Rb6 4.
Qxd7+ {Hier gab Schwarz auf, denn...} 4... Kxd7 5. Bxb8&+ 1-0

(1548) 1... e3 2. fxe3 (2. Ne4 Bxe4 3. Qxed Qxf2+ (3... exf2+ $19 { Weiss verliert die Dame.}) 4.
Kh1 Qxfl1+ 5. Kh2 Bxg3+ 6. Kxg3 Qf2+ 7. Kg4 h5+ 8. Kg5 Qf6#) 2... Bg5 {Das schwarze
Laeuferpaar harmoniert pracchtig!} 3. e4 (3. Nc4 3... Qe2 $19) 3... Be3+ 4. Khl (4. Kg2 Qf2+ 5. Kh1
Qgl#) (4. Kh2 Qf2+ 5. Kh1 Qgl#) 4... Bxd2 5. exd5 Qxf1+ 6. Kh2 Be3 0-1

(1549) 1... Rh3+ 2. Qxh3 {Dadurch verliert der weisse Turm Tf8 seine Deckung.} (2. Kxh3 Qg3#)
2... Qxc2+ 3. Kgl Kxf8 0-1

(1550) 1. Rh5+ {Weiss - materiell klar im Hintertreffen - erzwingt eine Punkteteilung. } 1... gxh5
(1... Kxh5 $2 2. Qxg7 $18) 2. Qd6+ Qg6 3. Qf8+ Qg7 4. Qd6+ { Remis durch Dauerschach.} 1/2-1/2
(1551) 1. Bc3 {Weiss will den schwarzen Laeufer Lb4 von der Verteidigung des Feldes f8
ablenken.} 1... Bxg2 (1... Bxc3 2. Rd8+ Rxd8 3. Rxd8#) (1... Bf8 2. Bxa5 Bxg2 3. Kxg2 $16) 2. Bxb4
Rd5 3. Kxg2 $16 1-0

(1552) 1... Nc3 (1... Ng3 $2 2. Qb4 $16 (2. RxeS $2 2... Rxd1+ 3. Rel Rxel#)) 2. Be2 ( 2. Rxe5
Rxdl+ 3. Rel Rxel#) (2. 3 Rxdl 3. Rxdl 3... Nxd1 $17) 2... Qxe2 3. f3 Rd1 4. Rxd1 Qxd1+ 5. Kf2
5... Qxc2+ $19 0-1 1. Rd8+ Kxd8 (1... Ke7 2. Rxh8 $18) 2. Nx{7+ { Doppelangriff auf Koenig und
Turm; ausserdem haengt die schwarze Dame!} 2... Ke7 3. Qxf4 Kxf7 4. Bc4+ Kg7 (4... Be6 5. Qc7+
$18) 5. Rd1 $16 1-0

(1553) 1. Ng5+ {Matt in 3 Zuegen} 1... hxg5 (1... Kg7 2. Qf7+ Kh8 3. Qh7#) 2. Qf7+ Qg7 (2... Kh8
3. Rhi#) (2... Kh6 3. Rh1#) 3. Rh1# 1-0

(1554) 1. Rxh6 gxh6 (1... g6 2. Bf6 $18 {und Weiss setzt mit Th6-h8# matt.}) 2. Bf6 { Es droht
Dd3-g3+ usw. Schwarz hat keine sinnvolle Verteidigung.} 1-0

(1555) 1. Bc5 {Drohung: 2.Dc7-¢7#.} (1. Bg5 $2 1... O-0 2. Qxb7 2... Rab8 $19) 1... Nxf3+ (1...
Qd4+ {Ein Verzweiflungszug} 2. Bxd4 O-O 3. Qxb7 $18) 2. Kh1 1-0

(1556) 1. Rh8+ Kxh8 (1... Kg7 2. Qxh6+ Kf7 3. Qh7#) 2. Qxh6+ Rh7 (2... Kg8 3. Rb8+ $18 {und
Weiss setzt matt.}) 3. Qxfo+ Rg7 (3... Kg8 4. Rb8+ Bc8 (4... Qf8 5. Rxf8#) 5. Rxc8+ Qf8 6. Rxf8#)



4. Rb7 1-0

(1557) 1. Rf3 {Es droht unmittelbar 2.Dg6-h7#. Deshalb muss Schwarz den Turm schlagen. } 1...
gxf3 2. Bxh6 Qe7 (2... Re7 3. Qh7+ Kf8 (3... Kf7 4. Qxg7+ Ke8 5. Qf8#) 4. Qh8+ Kf7 5. Qxg7+ Ke8
6. Qf8#) 3. Qh7+ K18 (3... Kf7 4. Qxg7#) 4. Qh8+ Kf7 5. Qxg7# 1-0

(1558) {Schwarz gab in dieser Stellung die Partie auf. Das waere nicht noetig gewesen! } 1... Kxf7
(1... Rxf7 $2 2. Qxd8 $18) (1... Kh8 $2 2. Qh6+ Kg8 3. Qg7#) (1... Kg8 $2 2. Qxg6+ Kh8 3. Qg7#) 2.
Rf1+ (2. Qxg6+ $2 2... Ke7 $17) 2... Kg8 (2... Ke8 $2 3. Rxf8+ Kxf8 4. Qxd8+ $18) (2... Kg7 $6 3.
h6+ $14) 3. Qxg6+ Kh8 4. Qh6+ Kg8 5. Qg6+ 5... Kh8 { } *

(1559) 1. a4+ 1... bxa3 {Nach dieser Ablenkung des schwarzen Bauern wird das Feld c3 fuer den
weissen Springer zugaenglich.} (1... Kxa4 2. Rxc4 $18) 2. Nc3+ Kc5 3. Nxd5 KxdS 4. 4 {Weiss
gewinnt das Endspiel ohne groessere Probleme.} 1-0

(1560) 1. Rxg7 {Es droht unmittelbar 2. Tg7-g8#.} 1... cxb2+ (1... Kxg7 2. Nxe6+ Nxe6 ( 2... Kf6 3.
Qf5#) (2... Kh8 3. Bd4+ Bf6 4. Bxf6#) 3. Qxh7+ Kf6 (3... Kf8 4. Qg8#) 4. Rh6+ Ke5 5. Qf5#) (1... h6
2. Qxh6+ Nh7 3. Qxh7#) 2. Kbl Kxg7 (2... Qxc2+ {haette die Niederlage etwas hinausgezoegert.} 3.
Nxc2 Kxg7 4. Bho+ Kh8 (4... Kf6 5. Rf3#) 5. Qg4 $18) 3. Nxe6+ (3. Bho+ $2 {Dieser schwaechere
Zug wurde in der Partie gespielt. Es folgten Ungenauigkeiten auf beiden Seiten:} 3... Kh8 (3... Kf6 $2
4. Rf3#) 4. Qg4 (4. Bxf8 $2 4... Bxe4 $13) 4... Ng6 $2 ( 4... Bg5 $13 {Schwarz kann sich hartnaeckig
verteidigen.}) 5. Qxg6 Rg8 (5... hxg6 6. Bf8+ Bh4 7. Rxh4#) 6. fxg8=Q+ (6. Qxh7+ 6... Kxh7 7.
Bf8+ Kgb6 (7... Bh4 8. Rxh4+ Kgb6 9. fxg8=Q+ Kf6 (9... Qg7 10. Qxg7#) 10. Qxe6+ Kg5 11. Nf3#) 8.
fxg8=Q+ Kf6 9. Qg7#) 6... Rxg8 7. Bg7+ Rxg7 8. Rxh7+ (8. Qe8+ $6 8... Bf8 $14) 8... Rxh7 (8...
Kg8 9. Qxg7#) 9. Qe8+ Kg7 (9... Bf8 10. Qxf8#) 10. Nxe6+ Kf6 11. Nxc7 $18) 3... Nxeb6 (3... K6 4.
Qf5#) (3... Kh8 4. Bd4+ Bf6 5. Bxf6#) 4. Qxh7+ Kf6 (4... Kf8 5. Qg8#) 5. Rh6+ Ke5 6. Qf5# 1-0
(1561) 1... Qg3 {Drohung: Dg3xh3} 2. Qb4+ (2. Bxg3 Nxg3+ 3. Kh2 Nxfl+ 4. Kh1 Nxd2 5. Rxd2
Rxg2 6. Rxg2 6... Kxe8 $17) (2. Rf3 Bxf3 3. Bxg3 Nxg3+ 4. Kh2 4... Nfl+ §17) (2. Qxd4 Qxh3+ 3.
Bh2 (3. Kgl Rxg2+ 4. Rxg2 Qxg2#) 3... Rxg2 $19) 2... Bc5 3. Qxc5+ bxc5 4. Bxg3 Nxg3+ 5. Kh2
Nxfl+ 6. Kgl 6... Kxe8 $17 0-1

(1562) 1... Qa5 2. Qxa5 (2. Qd1 Nb3+ 3. Qxb3 Qd2#) (2. Bd1 Ne2+ 3. Bxe2 Qd2#) 2... Nb3# 0-1
(1563) 1. Nxe6 fxe6 2. Qxad+ Qb5 (2... Ke7 3. Qhd+ Ke8 4. Qg4 4... Qc6 $18 { und weiter wie in
der Hauptvariante.} (4... Qe7 5. Qa4+ Qd7 6. Qxd7#)) 3. Qg4 { Nun droht Dg4xe6+ usw.} 3... Qc6
(3... Rf8 4. Qxe6+ Be7 5. ¢4 (5. Rxf8+ { gewinnt wahrscheinlich auch.} 5... Kxf8 $16) 5... Qb7 (5...
Qxb2 6. Qd7#) (5... Rxfl+ 6. Rxfl Qc5 7. Qg8+ Kd7 8. Rd1+ Kc7 9. Qxa8 $18) 6. Rxf8+ Kxf8 7.
Rd7 Qxd7 8. Qxd7 $18) 4. Qxg7 Rf8 5. Rxf8+ Bxf8 6. Qxh7 Rc8 7. Qg6+ { Hier gab Schwarz die
Partie auf.} 7... Ke7 8. Rd6 1-0

(1564) 1. Qe4 {Die einzige Moeglichkeit, um Materialverlust zu vermeiden.} 1... Rf8 ( 1... Rxf6 $2
2. Qxa8+ Kg7 3. Re7+ Rf7 (3... Kh6 4. g5+ Kh5 5. Rxh7#) 4. Rxf7+ Kxf7 5. Qh8 $16) (1... Rad8 $13
{ist eine Ueberlegung wert.}) 2. g5 $14 { Spassky gewann die Partie.} *

(1565) 1... Bxa4 2. Qxa4 (2. Qd2 Bxdl 3. Qxdl Qxe4 4. Qd2 $19) 2... Qxe4 { Nun kann Schwarz
mattsetzen. Es droht unmittelbar Ded4xg2# sowie Dedxel#.} 3. Kf2 Nd3+ 4. Kg3 (4. Kfl Qxel#) (4.
Kgl Qxel#) 4... Qhd+ 5. Kf3 Qfd+ 6. Ke2 Nc1# 0-1

(1566) 1. Bxh7+ Kxh7 2. g6+ Kg8 (2... Kxg6 3. Qd3+ 5 (3... Kh5 4. Qh7+ Kg4 5. Red#) 4. exfo+
Kxf6 (4... Kf7 5. Ng5+ Kxf6 (5... Kg8 6. Qh7#) 6. Qf3+ Kg6 7. Qf7+ Kh6 8. Re6+ $18 {nebst Matt
in wenigen Zuegen.}) 5. Bg5+ Kf7 6. Bxd8 $18) (2... fxg6 3. Ng5+ Kg8 4. Qf3 Qe7 5. Qh3 Qxg5 6.
Bxg5 $16) (2... Kh8 3. Ng5 $18) 3. Ng5 {Drohung: 4.goxf7+ Kg8-h8 5.Dd1-h5#.} 3... fxg6 4. Qf3

{ Drohung: 5.Df3-f7+ Kg8-h8 nebst Tel-e4-hd#.} 4... Qxg5 (4... Be7 5. Qf7+ Kh8 6. Ne6 $18) (4...
Qe7 5. Qh3 Qxg5 6. BxgS 6... dxeS $16) (4... Ra7 5. Qh3 Qxg5 6. Bxg5 6... dxe5 $16) (4... Rxe5 5.
Rxe5 dxe5 6. Qf7+ Kh8 7. Qxg6 Qxg5 8. Bxg5 $16) 5. Bxg5 dxe5 6. Racl $16 1-0

(1567) 1. Qc8+ Kh7 2. Qxe6 (2. Qxb7 $2 2... Rel+ 3. Rf1 (3. Kh2 Qg3#) 3... Rxf1+ 4. Kxf1 4...
Qxfo+ $15) 2... fxe6 3. 7 $16 { Der weisse f-Bauer ist nicht mehr aufzuhalten.} 1-0

(1568) 1... Bxh2+ 2. Kxh2 (2. Kh1 2... Bb8 $17 { Die schwarzen Drohungen sind De7-c7, Td5-h5+
sowie Sf6-g4.}) 2... Rh5+ 3. Kgl ( 3. Kg3 Ned+ 4. Bxe4 Qh4+ 5. Kf3 Qxed+ 6. Kg3 Qh4#) 3... Ng4
{ Schwarz kann in wenigen Zuegen mattsetzen (Computeranalyse), z.B.} 4. Rel (4. Ne5 Qh4 5. Kf1
Bxg2+ 6. Kel (6. Kxg2 Qh3+ 7. Kgl Qhl#) 6... Qhl+ 7. Ke2 (7. Bfl Qxfl1#) 7... Bf3#) 4... Rh1+ 5.
Kxhl Qh4+ 6. Kgl Qh2+ 7. Kfl Qxg2# 0-1

(1569) 1. Rxg7+ {Matt in 4 Zuegen} (1. Re8+ $2 {fuehrt nicht zum Sieg.} 1... Qxe8 2. Rxg7+ 2...



Kh8 $19) 1... Rxg7 (1... Kh8 2. Rg8#) (1... Kf8 2. Rg8#) 2. Re8+ Kf7 (2... Qxe8 3. Qxg7#) 3. Qxg7+
Kxe8 4. Qf8# 1-0

(1570) 1... Ng3+ 2. Kgl (2. hxg3 2... hxg3+ {Schwarz setzt matt!} 3. Kgl Rh1+ 4. Kxhl Rh&+ 5.
Kgl Rhl+ 6. Kxh1l Qh8+ 7. Bh5 Qxh5+ 8. Kgl Qh2#) 2... Nxf1 $17 0-1

(1571) 1. Qf8+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Kgb6 2. Qh6# 1-0

(1572) 1. Ng5 Nxg5 (1... Bxg5 2. Qxf7+ Kh8 3. Bxg7+ Nxg7 4. Qxg7#) 2. Rxe7 Nf3+ (2... Qxf5 3.
Rxe8#) (2... h6 3. Rxe8+ Qxe8 4. hxg5 $18) 3. Khl (3. Kg2 $2 3... Nxh4+ 4. gxh4 Qc6+ 5. Kh2 5...
Rxe7 $19) 3... Rf8 (3... f6 4. Rxg7+ Kxg7 5. Qxf6+ Kg8 6. Qg7#) 4. Qxf3 1-0

(1573) 1. Qg4 {Weiss greift den schwarzen Laeufer Ld7 ein drittes Mal an.} 1... Bxg4 { Nach dieser
Ablenkung des schwarzen Laeufers kann Weiss mattsetzen:} (1... f5 { kann die Partie nicht retten.} 2.
exf5+ K6 3. Qh5 { Nun droht entscheidend Dh5-g6+.} 3... QdS (3... e4) (3... Kxf5 4. Qf7#) 4. Qg6+
Ke7 5. Qg7+ Qf7 6. Qxf7+ {gewinnt auf einfache Weise.} (6. Qxe5+ { Weiss kann sogar mattsetzen,
z.B.} 6... Kf8 7. Ra8+ Be8 8. Rxe8+ Qxe8 9. Qg7#) 6... Kxf7 7. Rxd7+ Rxd7 8. Rxd7+ $18) 2. Rg7+
Kh5 3. hxgd+ (3. fxgd+ { klappt auch:} 3... Kh4 4. g3#) 3... Kh4 4. g3# 1-0

(1574) 1... Qxc3 2. Qxc3 Ne2+ 3. Khl 3... Nxc3 $17 0-1

(1575) 1... Rcl+ {Schwarz gelingt es, den weissen Koenig aus seiner scheinbar sicheren
Rochadestellung ins freie Feld zu lenken.} 2. Kxcl Qc4+ 3. Kd2 Qd3+ 4. Kel (4. Kc1 Qc2#) 4...
Qe3+ 5. Kfl Rf8 6. Kg2 (6. Qd5+ 6... Be6+ $19) 6... Qe2+ 7. Kgl Qxd1+ 8. Kg2 (8. Kf2 Bed4+ 9. Nf3
(9. Ke3 Qd3#) (9. Nf7 Rxf7+ 10. Ke3 Qd3#) 9... Rxf3+ 10. Kg2 Qd2+ 11. Kh3 (11. Kgl Qf2#) 11...
Bf5+ 12. Kh4 Qho#) 8... Qe2+ 9. Kgl Beb6 (9... Be4 $2 10. Qb3+ Kh8 11. Nf7+ Kg8 (11... Rxf7 12.
Qb8+ Rf8 13. Qxf8#) 12. Nh6+ Kh8 13. Qg8+ Rxg8 14. Nf7#) 0-1

(1576) 1. BbS {Weiss entgeht nicht nur dem Verlust seines angegriffenen Springers, sondern gewinnt
seinerseits Material! Die Springergabel Se8-d6+ liegt als Drohung in der Luft.} 1... Qxb5 (1... Qxe4
2. Nd6+ $18) (1... Qe6 2. QxcS $18) 2. Nd6+ Kf6 3. Nxb5 1-0

(1577) 1. Rxc6 bxco6 (1... Rg6 2. Rgl Rf6 (2... Rxgl+ 3. Kxgl $18) 3. Rc7 $18) 2. Rgl (2. b7 $6 2...
Rgg8 $13) 2... Kh7 (2... Rxgl+ 3. Kxgl Kg7 4. b7 Rxa7 5. b8=Q $18 ) 3. b7 1-0

(1578) 1. Re8 { Eine Kreuzfeselung des Te7. Schwarz kann Materialverlust nicht verhindern.} 1...
Kf6 (1... Rxb7 2. Rxe6 $18) (1... Nd7 { schafft noch ein paar Verwicklungen.} 2. Rxe7+ (2. Rxd7 $2
2... Qxd7 $15) 2... Qxe7 3. Qxc6 Rc5 4. Qxd7 Qxd7 5. Rxd7+ 5... Kf6 $18) 2. Rexe7 Qxe7 3. Rxe7
Kxe7 4. Qc3 Rd5 5.a51-0

(1579) 1. Rxh7+ (1. Qxg2 $2 1... Qxd4+ $11) 1... Kxh7 2. Rf7+ Kh6 (2... Kh8 3. Qh4+ Kg8 4.
Qh7#) 3. Qh4+ Kg6 4. Qf6+ Kh5 5. Rh7+ Kg4 6. Rhd# 1-0

(1580) 1... Rxf3 2. Qxg5 (2. Qxf3 Nxf3 3. gxf3 (3. Nxf3 3... Qe3 $19) 3... Qe3 $19) ( 2. gxf3 2...
Qxe3 $19) 2... Rxf2 0-1

(1581) 1. Qel+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Rxel (1... Rf2 2. Qxf2#) 2. g3# 1-0

(1582) 1... Nf3 (1... Rd2 $2 {sichert Schwarz keinen entscheidenden Vorteil} 2. Qxa7 Nf3 3. Qb8+
3...Kh7 $14 (3... Qxb8 4. Rxb8+ 4... Kh7 $14)) 2. gx{3 2... Rd2 { und Weiss hat keine sinnvolle
Verteidigung.} 0-1

(1583) 1. Rd1 Qxc3 (1... €5 2. Rxd4 exd4 3. Qc5 $18) 2. Rxd7+ Kf6 3. bxc3 1-0

(1584) 1. Bf7 Kxf7 (1... Rxd2 2. Qxg6+ Kf8 (2... Kh8 3. Qxh6#) 3. Qg8+ Ke7 4. Qe8+ Kd6 5.
Rxf6#) (1... Qxf7 2. Rxd8 Rxa3 3. Rd6 Rxf3 4. Qxf3 $18) 2. Rxd8 Qxd8 3. Qb7+ Kg8 4. Qxa6 1-0
(1585) 1. Rxf6 gxf6 (1... d6 2. Re6 $14 { Mit einem Mehrbauern hat Weiss die besseren Karten. }) 2.
Qxf6+ Kg8 3. Rd6 Qb7+ (3... Rf8 4. Qxe5 Rxf2+ 5. Kgl $16) (3... Re8 $16 { aendert wenig
gegenueber der Hauptvariante. }) 4. Kgl Re8 5. Qg5+ Kh8 (5... Kf8 6. Rf6+ Ke7 7. Rgo+ Kf8 (7...
Kf7 8. Qf6#) 8. Qf6#) (5... Kf7 6. Rf6+ Ke7 7. Rgo+ Kf8 (7... Kf7 8. Qf6#) 8. Qf6#) 6. Bxe5+ Rxe5
7. Qxe5+ Kg8 8. Qg5+ Kh8 ( 8... Kf8 9. Rf6+ Ke8 (9... Ke7 10. Qe5+ Kd8 11. Rf8#) 10. Qe5+ Kd8
11. Rf8#) ( 8... Kf7 9. Rf6+ Ke8 (9... Ke7 10. Qe5+ Kd8 11. Rf8#) 10. Qe5+ KdS8 11. Rf8#) 9. Qfo+
Kg8 10. Rd5 {Drohung: Td5-g5#.} 10... Qxd5 (10... h6 11. Qg6+ Kh8 (11... Kf8 12. Rf5+ Ke7 13.
Qf6+ Ke8 14. Qf8#) 12. Rh5 $18) 11. cxd5 1-0

(1586) 1. Nxf6+ Rxf6 2. Nxe5 {Weiss hat sehr starken Angriff.} 2... Bxf5 { Die Partiefortsetzung}
(2... Rd6 3. Nf3+ Kf7 4. Rxd6 cxd6 5. Nxh2 $16) (2... Bb5 3. Nf3+ Kf8 4. Nxh2 $16) (2... 0-0-0 3.
Nxd7 Rd6 (3... Rxd7 4. Re8+ $18) 4. Rxd6 cxd6 5. Nf6 $16) 3. gxf5 Rxf5 4. Ng4+ K8 5. Nxh2 1-0
(1587) 1. Qb7 Rd8 2. Nxd8 Kxd8 3. Ra3 {mit der unparierbaren Drohung Ta3-a8#.} 1-0

(1588) 1. Nf5+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kg8 (1... Qd6 2. Qc8+ Qd8 3. Qxd8#) (1... Ke8 2. Qe7#) 2.



Qf8+ Kxf8 (2... Kh7 3. Qg7#) 3. Rc8+ Qd8 4. Rxd&# 1-0

(1589) 1... Rxf3 2. gxf3 (2. Qxf3 Rxf3 3. Bxf3 $17) 2... Nh2 3. Kxh2 (3. f4 Qh3 4. {3 4... Rg8+ $19)
3... Rf4 {Schwarz setzt matt, z.B.} 4. Rh1 (4. Rgl Rh4+ 5. Kg2 Qh3#) 4... Rh4+ 5. Kg2 Qg7+ 6. Kfl
Rxhl1# 0-1

(1590) 1. Ng5+ (1. Qg3 $2 1... Rxb2 $15) 1... hxg5 2. Qxe2 1-0

(1591) 1. Rxf7 {Es droht unmittelbar Dh3xh7#, aber auch der schwarze Springer Sd7 ist doppelt
angegriffen.} 1... Kxf7 (1... Bg7 2. Rxd7 $18) (1... h5 2. Rxd7 $18) 2. Qxh7+ Bg7 (2... Kf6 3. Rf1+
Ke5 4. Rf5+ gxf5 5. Qxf5#) 3. Rfl1+ Nf6 (3... Ke7 4. Bg5+ Nf6 5. Bxf6+ Kf8 (5... Kf7 6. Qxg7#) (5...
Kd7 6. Qh3+ Re6 7. Qxe6#) 6. Bxg7+ Ke7 7. Bf6+ Kf8 8. Be7#) 4. Bg5 { Weiss hat entscheidenden
Angriff. In der Partie folgte noch:} (4. €5 $18 { gewinnt ebenfalls.}) (4. Bh6 $18 {gewinnt
ebenfalls.}) 4... Qe7 5. Bxf6 Qxf6 6. Rxfo+ Kxf6 7. e5+ Kxe5 (7... dxe5 8. Qxg6+ Ke7 9. Qxg7+
$18) (7... Rxe5 8. Qxgb6+ Ke7 9. Qxg7+ Kd8 10. h4 $18 (10. Qxb7 $2 10... Rel+ 11. Bfl Rxf1#)) 8.
Qxg7+ 1-0

(1592) 1. R1f6 gxf6 (1... Qh5 2. Rxg7+ Kxg7 3. Rg6+ Kh8 4. Qd2 $16) 2. Rh7 Qg5 (2... Rxd4 3.
Rxh6 f5 4. Qcl Re7 (4... f4 5. Qgl $18) 5. Qg5+ Rg7 6. QhS $18 { Weiss stellt zwei unmittelbare
Mattdrohungen auf: 7.Th6-h8# sowie 7.Dh5-e8#.}) (2... Qxh7 3. Qxh7+ K{8 4. Bgb6 (4. exf6 {fuchrt
ebenfalls zum schnellen Matt.} 4... Rd7 5. Qh8+ Kf7 6. Qg7#) 4... Rd7 5. Qh8+ Ke7 6. Qxe8#) (2...
Qe3 3. Qg6+ K18 4. Qf7#) 3. Rh&8+ Kf7 4. Qh7+ Qg7 5. Bg6+ Ke7 6. Qxg7# 1-0

(1593) 1. Qxf6+ {Weiss sichert sich einen halben Punkt.} 1... Kxf6 (1... Kf8 $2 2. Qxh8+ Ng8 3. ¢5
$18) (1... Kg8 $2 2. Qxe7 $16) (1... Kh7 $2 2. Qxe7 $16) 2. Bd4+ Kg5 3. Be3+ Kf6 (3... Kh4 4. Bf2+
Kg5 5. Be3+ { }) 4. Bd4+ Kg5 5. Be3+ { Remis durch Dauerschach.} 1/2-1/2

(1594) 1. Nc6 Qxe2 (1... Rxc6 2. Rxe7 $16) (1... Rxe3 2. Qxc2 $18) (1... Qxd1+ { ist vielleicht die
beste Verteidigung.} 2. Qxd1 Rxe3 3. fxe3 Rxc6 4. a4 $14 (4. Kf2 $14)) 2. Nxe7+ Kh7 3. Rxe2 1-0
(1595) 1. Rd8+ Qxd8 (1... Kh7 2. Rxh6+ gxh6 3. Qe7+ Kgb 4. h5#) 2. Qe6+ Kh7 3. Rxh6+ gxh6 4.
Qf7# {Ein lupenreines Epaulettenmatt!} 1-0

(1596) 1. Nxd7 Qxd5 (1... Bxd7 2. Rxe7+ $18) 2. Nf6+ Kd8 (2... Kf8 3. Bxe7#) 3. Bxe7# 1-0
(1597) {Eine der beruehmtesten Partien des grossen Wilhelm Steinitz (* 1836 in Prag, + 1900 in
New York), der Ende des 19. Jahrhunderts zusammen mit Johannes Zukertort der dominierende
Spieler war. Steinitz war der erste Schach-Weltmeister (1886-1894). } 1. Rxe7+ Kf8 (1... Qxe7

{ Damit ist der schwarze Turm Tc8 nicht mehr ausreichend gedeckt.} 2. Rxc8+ Rxc8 3. Qxc8+ QdS8
4. Qxd8+ Kxd8 5. Nxh7 $18) (1... Kxe7 2. Rel+ Kd6 3. Qb4+ Rc5 ( 3... Ke6 4. Rel#) (3... Kc7 4.
Ne6+ Kb8 5. Qf4+ $18) 4. Re6+ Qxeb6 (4... Kc7 5. Qxc5+ $18) 5. Nxe6 $18) 2. Rf7+ (2. Qxd7 $2 2...
Rxcl+ 3. Rel Rxel#) 2... Kg8 ( 2... Qxf7 3. Rxc8+ Rxc8 4. Qxc8+ Qe8 5. Nxh7+ Kf7 6. Qxe8+
Kxe8 7. Nxf6+ $18) ( 2... Ke8 3. Qxd7#) 3. Rg7+ Kh8 (3... Kf8 4. Nxh7+ Kxg7 (4... Ke8 5. Qxd7#)
5. Qxd7+ $18) (3... Qxg7 4. Rxc8+ Rxc8 5. Qxc8+ Qf8 6. Qe6+ $18) (3... Kxg7 4. Qxd7+ $18) 4.
Rxh7+ {Es wird berichtet, dass von Bardeleben an dieser Stelle den Turniersaal ohne ein Wort
verlassen habe! Eine moegliche Fortsetzung waere: } 4... Kg8 (4... Qxh7 5. Rxc8+ Rxc8 6. Qxc8+
Qg8 (6... Kg7 7. Qxb7+ $18) 7. Qh3+ Kg7 8. Ne6+ $18) 5. Rg7+ Kh8 (5... Kxg7 6. Qxd7+ $18) (5...
Kf8 6. Nh7+ Kxg7 (6... Ke8 7. Qxd7#) 7. Qxd7+ $18) (5... Qxg7 6. Rxc8+ Rxc8 7. Qxc8+ Qf8 8.
Qe6+ $18) 6. Qhd+ Kxg7 7. Qh7+ K18 8. Qh8+ Ke7 9. Qg7+ Ke8 (9... Kd6 10. Qxf6+ Qeb 11.
Qxe6#) (9... Kd8 10. Qf8+ Qe8 11. Nf7+ Kd7 12. Qd6#) 10. Qg8+ Ke7 11. Qf7+ KdS8 (11... Kd6 12.
Qxf6+ Qeb 13. Qxe6#) 12. Q8+ Qe8 13. Nf7+ Kd7 14. Qd6# 1-0

(1598) 1. b4 1... cxb4 {Was sonst?} 2. Kxd4 Kg4 (2... b3 3. Kc3 $18) 3. g3 1-0

(1599) 1... Rxe2 {Schwarz beseitigt den Se2, damit das Feld g3 fuer seinen Springer Sh5 zugaenglich
wird.} 2. Rxe2 Ng3+ 0-1

(1600) 1... Nf3 2. Rd6+ (2. Kg2 2... Nel+ $19) (2. RdS5 2... Nd4 $19) (2. Rxf3 d1=Q+ 3. Kg2 3...
Qe2+ $19) 2... Kg5 { Schwarz kann seinen Koenig in aller Ruhe annaehern und gewinnt leicht, z.B.}
3.Rd7 (3. Kg2 3... Nd4 $19) 3... Kf4 4. Rd3 (4. Rf7+ 4... Ke3 $19) 4... Ke4 5. Rd5 Nd4 0-1



